Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Андрей Драгомирович Хлутков

Должность: директор

Дата подписания: 27.10.2025 19:30:05

Уникальный программный ключ: 880f7c07c583b07b775f6604a630281b13ca9fd2

Федеральное государственное бюджетное образовательное

учреждение высшего образования

«РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ

Юридический факультет

УТВЕРЖДЕНО Директор СЗИУ РАНХиГС А.Д. Хлутков

Электронная подпись

Приложение 6 ОП ВО

ПРОГРАММА БАКАЛАВРИАТА

Юридическая деятельность

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ, реализуемой без применения электронного (онлайн) курса

Б1.О.18 «Уголовное право»

40.03.01 Юриспруденция
(код, наименование направления подготовки/специальности)

очная / очно-заочная/заочная (на базе ВО и СПО)
(формы обучения)

Год набора - 2025

Санкт-Петербург, 2025 г.

Автор(ы)-составитель(и): доцент кафедры, к.ю.н., доцент Коротков А. В $_{..}$

Руководитель образовательной программы

Соловьева Анна Константиновна - заведующая кафедрой конституционного и административного права, кандидат юридических наук, доцент

Заведующий кафедрой уголовного права Доктор юридических наук, профессор Спицнадель В. Б.

Рабочая программа дисциплины «Уголовное право» одобрена на заседании кафедры уголовного права. Протокол от < 24 $_$ » апреля 2025 года № $_8$ $_$.

СОДЕРЖАНИЕ

1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения	
образовательной программы	4
2.Объем и место дисциплины в структуре ОПВО	5
3.Содержание и структура дисциплины	
Структура дисциплины	
Содержание дисциплины	
4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся	
5.Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине	
6.Методические указания по освоению дисциплины	27
7.Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети "Интернет"	
7.1 Основная литература	35
72.Дополнительная литература:	
73. Нормативные правовые документы и иная правовая информация	35
7.4. Интернет-ресурсы	
75. Иные источники	
8. Материально-техническая база, информационные технологии, программное обеспечение и информационные справочн	ые
системы	43

1.Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

1.1. Дисциплина Б1.О.18 «Уголовное право» обеспечивает овладение следующими компетенциями:

Код компетен ции	Наименование компетенции	Кодкомпонента освоения компетенции	Наименование компонента освоения компетенции
ОПК-3.	Способен участвовать в экспертной юридической деятельности в рамках поставленной задачи	ОПК-3.1. ОПК-3.2.	 способен участвовать в подготовке экспертной юридической деятельности в рамках поставленной задачи способен участвовать в реализации отдельных экспертных действий в рамках постановленной задачи
ОПК-4.	Способен профессионально толковать нормы права	ОПК-4.1. ОПК-4.2.	 способен профессионально уяснять нормы права способен профессионально разъяснять нормы права
OFIK-6.	Способен участвовать в подготовке проектов нормативных правовых актов и иных юридических документов	ОПК-6.1. ОПК-6.2. ОПК-6.3.	 способен правильно выявить комплекс регуляторов, регламентирующих подготовку проекта нормативного правового акта или иного юридического документа способен участвовать в разработке структуры и содержания проекта нормативного правового акта и иного юридического документа способен участвовать в оформлении проекта нормативного правового акта и иного юридического документа
ПКо ОС- 2.	Способен принимать меры по предупреждению и пресечению нарушений прав и свобод граждан, привлечению к ответственности лиц, нарушивших закон, и по возмещению причиненного вреда	ПКо ОС-2.1; ПКо ОС-2.2	 способен применять знание правовых процедур и средств предупреждения и пресечения нарушений прав и свобод граждан с пособен на прикладном уровне применять навыки привлечения к ответственности правонарушителей и принятия мер по возмещению причиненного вреда; разъяснять порядок защиты прав и свобод граждан

1.2 В результате освоения дисциплины у студентов должны быть сформированы:

ОТФ/ТФ/трудовые	Кодкомпонента	Результаты обучения
/профессиональные	освоения компетенции	
действия	I KANILOTOTI I I I I	
	ОПК-3.	на уровне знаний: – знания экспертной юридической деятельности
		на уровне умений: - определение методов и методик экспертной юридической
		деятельности в рамках поставленной задачи;- выявление требований к проведению
		экспертной юридической деятельности;- участие в подготовке документов по
		назначению юридической экспертизы.
		Уровень освоения компетенции подтверждается навыками: выбор необходимой
		методики экспертной юридической деятельности;- соблюдение требований к
		проведению экспертной юридической деятельности в рамках поставленной задачи;-
		участие в составлении документов, отражающих результаты экспертной юридической
		деятельности
	ОПК-4.	на уровне знаний: — видов и способов толкования норм права, правил юридической
		техники;—систем источников права;—системы правоприменительной практики.
		на уровне умений: — использовать отдельные виды и способы толкования норм права и
		обосновывать их использование- исследовать и обобщать правоприменительную
		практику.
		на уровне навыки и(или) при условии получения следующего опыта профессиональной
		деятельности: — навык толкования норм права;
		— опыт работы с текстом нормативного правового акта; — навык обработки и анализа
		правовой информации; навык осуществления аналитического исследования; - опыт
		вычленять правовые нормы в источниках права;— навык анализа структуры правовой

		нормы и содержания ее структурных элементов;- навык делать правовые выводы из
		диспозиции и санкции нормы для принятия правового решения
	ОПК-6.	на уровне знаний: - установление совокупности норм права и разъяснений норм права,
		регламентирующих подготовку проектов нормативных правовых актов и иных
		юридических документов;- определение требований к разработке проекта нормативного
		правового акта и иного юридического документа;- установление наличия шаблонов,
		типовых форм и конструкторов для разработки проектов нормативных правовых актов и
		иных юридических документов.
		на уровне умений: - определение наличия вводной, основной и заключительной части в
		нормативном правовом акте и ином юридическом документе;- участие в
		структурировании проекта нормативного правового акта и иного юридического
		документа;- участие в формировании содержания проекта нормативного правового акта
		и иного юридического документа
		на уровне навыков- определение необходимых реквизипных требований к оформлению
		проекта нормативного правового акта и иного юридического документа;- использование
		реквизитных требований при оформлении проекта нормативного правового акта и иного
		юридического документа Владеет юридической терминологией, знает классификацию
		правовых актов и иных юридических документов, стадии подготовки правовых актов и
		иных юридических документов.
1 ^ ^	ПКоОС-2.	На уровне знаний: характер и критерии соотношения чести и достоинства личности,
свобод человека и		основные права и свободы человека и гражданина, основных тенденций и направлений
гражданина, их		развития знание правовых процедур и средств предупреждения и пресечения
непосредственное		нарушений прав и свобод граждан
действие,		На уровне умений: определять специфику конкретных видов прав и свобод человека и
обязательность их		гражданина, в соответствии с требованиями нормативных документов; давать
признания,		правильную юридическую квалификацию действиям, в которых усматривается состав
соблюдения и защиты;		правонарушения или преступления
		Уровень освоения компетенции подтверждается навыками: Владеет: системой
		представлений об основных правах и свободах человека и гражданина, которые могут
		быть ограничены юридической деятельностью; применять навыки привлечения к
		ответственности правонарушителей и принятия мер по возмещению причиненного
		вреда; разъяснения порядка защиты прав и свобод граждан

2.Объем и место дисциплины в структуре ОП ВО

Общая трудоемкость дисциплины составляет **8** зачетных единиц, 288 академических часов/ 216 астрономических часов. Дисциплина может быть реализована с применением дистанционных образовательных технологий. Доступ к системе дистанционных образовательных технологий осуществляется каждым обучающимся самостоятельно с любого устройства, и в том числе на портале: https://lms.ranepa.ru/. Пароль и логин к личному кабинету/профилю предоставляется студенту в деканате.

Форма обучения: очная/очно-заочная/заочная

Видработы	Трудоемкость (в академ.часах)
Общая трудоемкость	288
Контактная работа с преподавателем	122/58/42
Лекции	56/24/16
Практические занятия	64/32/24
Консультация	2
Самостоятельная работа	139/194/233
Контроль	27/36/13
Формы текущего контроля	УО, тесты, доклад, практические задачи, дискуссии,
	(круглый стол, кейс-метод, деловая игра),
Форма промежуточной аттестации	зачет, экзамен

Место дисциплины в структуре ОП ВО

Дисциплина (Б1.О.18) «Уголовное право» при обучении по очной форме читается: на 2 курсе в 3 и 4 семестре, при очно-заочной форме обучения на 2 курсе в 4 семестре и на 3 курсе в 5 семестре; при заочной форме на 2 и 3 курсе. Дисциплина «Уголовное право» базируется на знаниях, полученных студентами при изучении общетеоретических дисциплин «Теория государства и права», «История государства и права России». «Конституционное право РФ». «Административное право»,

3. Содержание и структура дисциплины

3.1 Структура дисциплины

Очная форма обучения

	Очная форма обучения Объем дисциплины, час.											
				Форма								
				ктная раб		текущего						
No	Наименование тем (разделов),	Всег	препод	цавателем	и по видам		контроля					
п/п	Паименование Tevi (разделов),			3a	нятий	CP	успеваемости**,					
		0	Л/ДОТ	ЛР/ ДОТ	ПЗ/ ДОТ	KCP		промежуточной аттестации				
Общаяч	насть.											
Тема 1	Уголовное право, его источники (формы)	12	2		2		8	УО,Д,ПЗ				
Тема 2	Уголовная ответственность, ее формы, виды и условия	16	2		4		10	УО,Д,ПЗ				
Тема 3	Преступление, составы преступлений, непреступные деяния	20	6		6		8	Д,,Т,ПЗ				
Тема 4	Обстоятельства, исключающие преступность деяния	16	4		4		8	Д, УО,ПЗ				
Тема 5	Преступная совместимость	12	2		2		8	Т,Д,ПЗ				
Тема 6	Множественность преступлений, ее формы и виды	12	2		2		8	Д, Т				
Тема 7	Меры уголовно-правового характера	16	2		4		10	тд				
Тема 8	Назначение наказаний	12	2		2		8	Д, ДИ,ПЗ				
Тема 9	Освобождение от уголовной ответственности и наказания	16	4		4		8	ПЗ, УО Д				
Тема 10	Уголовная ответственность несовершеннолетних	12	2		2		8	УО,Т				
	куточная аттестация							зачет				
Итого		144	28		32		84					
	ная часть.						0.					
Тема 11	Понятие, задачи и система Особенной части уголовного права	3					3	Д				
Тема 12	Уголовно-правовая квалификация	3					3	Д				
Тема 13	Преступления против личности, причиняющие вреджизни	6	2		2		2	УО,ПВ,Т,Д				
Тема 14	Преступления против личности, причиняющие вредздоровью	6	2		2		2	УО,Д,ПЗ				
Тема 15	Преступления против личности, угрожающие жизни и здоровью	3					3	ПЗ, ДИ				
Тема 16	Преступления против свободы, чести и достоинства личности	6	2		2		2	УО,Д,ПЗ				
Тема 17	Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности	6	2		2		2	УО, ПЗ,Д				
Тема 18	Преступления против конституционных прав и свобод человека и гражданина	6	2		2		2	Т				

			(Форма			
	Наименование тем (разделов),			ктная ра		текущего		
№		Всег				1 учебных		конгроля
п/п	That serious rest (section);	0			нятий	CP	успеваемости**,	
			л/дот	ЛР/ ДОТ	ПЗ/ ДОТ	KCP		промежугочной эттестации
Тема 19	Преступления против семьи и несовершеннолетних	6	2		2		2	Д,Т
Тема 20	Преступления против собственности	6	2		2		2	О,Д,ПЗ
Тема 21	Преступления в сфере экономической деятельности	6	2		2		2	д,пз
Тема 22	Преступления против интересов службы в коммерческих и иных организациях	3					3	ди
Тема 23	Преступления против общественной безопасности и общественного порядка	5	2		2		1	д,пз
Тема 24	Преступления против здоровья населения и общественной нравственности	6	2		2		2	длз
Тема 25	Экологические преступления	6	1		2		3	УО,Д
Тема 26	Преступления против безопасности движения и эксплуатации транспорта	5	1		2		2	уо,д
Тема 27	Преступления в сфере компьютерной информации	3					3	Д
Тема 28	Преступления против основ конституционного строя и безопасности государства	6	2		2		2	УО,ПЗ
Тема 29	Преступления против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления	6	2		2		2	УОПЗ
Тема 30	Преступления против правосудия	6	1		2		3	УОД
Тема 31	Преступления против порядка управления	6	1		2		3	Д,ПЗ
Тема 32	Преступления против военной службы	3					3	УО,Д
Тема 33	Преступления против мира и безопасности человечества	3					3	УОД
	Консультация	2						
Проме	жуточная аттестация	27						экзамен
Итого		144	28		32	2	55	
ВСЕГО)	288	56		64	2	131	27

Очно-заочная форма обучения

			(Объем ди		Форма		
№ п/п	Наименование тем (разделов),	Всего		реподава	абота обуч ателем по г ых занятий	видам	СР	текущего конгроля успеваемости**, промежугочной
			Л/ДОТ	ЛР/ДОТ	ПЗ/ДОТ	КСР		аттестации
Общая	часть.							
Тема 1	Уголовное право, его источники (формы)	10	1		1		8	УО,Д,ПЗ
Тема 2	Уголовная ответственность, ее формы, виды и условия	10	1		1		8	УО,Д,ПЗ

	Наименование тем (разделов),			Форма				
№ п/п			1	-	абота обуч		текущего контроля успеваемости**, промежуточной	
		Всего	СП		ателем по ых заняти	CP		
			Л/ДОТ		ПЗ/ДОТ	КСР		аттестации
Тема 3	Преступление, составы преступлений, непреступные деяния	12	2		2		8	Д,,Т,ПЗ
Тема 4	Обстоятельства исключающие преступность	11	1		2		8	Д, УО, ПЗ
Тема 5		12	2		2		8	Т,Д,ПЗ
Тема 6	Множественность преступлений, ее формы и виды	11	1		2		8	Д, Т
Тема 7	Меры уголовно-правового характера	10	1		1		8	Т,Д
Тема 8	Назначение наказаний	11	1		2		8	Д, ДИ,ПЗ
Тема 9	Освобождение от уголовной ответственности и наказания	11	1		2		8	ПЗ,УО Д
Тема 10	Уголовная ответственность несовершеннолетних	10	1		1		8	УО,Т
]	Промежугочная аттестация							зачет
Всего:		108	12		16		80	
Особен	ная часть.							
Тема 11	Понятие, задачи и система Особенной части уголовного права	5					5	Д
Тема 12	2 Уголовно-правовая квалификация	5					5	Д
	Преступления против личности, причиняющие вред жизни	7	1		1		5	УО,ПЗ,Т,Д
Тема 14	Преступления против личности, причиняющие вред здоровью	7	1		1		5	УО,Д,ПЗ
Тема 15	Преступления против личности, угрожающие жизни и здоровью	4					5	ПЗ,ДИ
Тема 16	Преступления против свободы, чести и достоинства личности	7	1		1		5	УО,Д,ПЗ
	Преступления против половой 7 неприкосновенности и половой свободы личности	7	1		1		5	УО, ПЗ,Д
	Преступления против конституционных прав и свобод человека и гражданина	6			1		5	Т
Тема 19	Преступления против семьи и несовершеннолетних	7	1		1		5	Д,Т
Тема 20) Преступления против собственности	8	1		2		5	О,Д,ПЗ
Тема 2	Преступления в сфере экономической деятельности	7	1		1		5	д,пз
Тема 22	Преступления против интересов службы в коммерческих и иных организациях	5					5	ДИ
Тема 23	юезопасности и ооннественного порялка.	/	1		1		5	Д,ПЗ
Тема 24	Преступления против здоровья населения и общественной нравственности	7	1		1		5	длз
Тема 25	Экологические преступления	5					5	УО,Д
Тема 26	Преступления против безопасности движения и эксплуатации транспорта	5					5	УО,Д
Тема 27	Преступления в сфере компьютерной информации	5					5	Д
Тема 28	Преступления против основ конституционного строя и безопасности		1		1		5	УО,ПЗ

	Наименование тем (разделов),			Объемді		Форма		
№ п/п		Всего	сп	реподав: учебні	абота обуч ателем позых заняти	СР	текущего контроля успеваемости [™] , промежуточной	
			Л/ДОТ	ЛР/ДОТ	ПЗ/ДОТ	KCP		аттестации
	государства							
Тема 29	Преступления против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления		1		2		5	УОПЗ
Тема 30	Преступления против правосудия	6			1		5	УОД
Тема 31	Преступления против порядка управления	7	1		1		5	Д,ПЗ
Тема 32	Преступления против военной службы	5					5	УО,Д
Тема 33	Преступления против мира и безопасности человечества	4					4	УОД
	Консультация	2						
Промеж	уточная аттестация	36						экзамен
В	kero:	180	12		16	2	114	
V	того	288	24		32	2	194	36

Заочная форма обучения

			C		Форма			
			Контан	_	абота обуч			текущего
№ п/п	Наименование тем (разделов),	D.			одавателе		CD	конгроля
		Всего	Л/ДОТ	видам у ЛР/	чебных за Пз/дот	нятии	CP	успеваемости**,
			лдог	ДОТ	пьдог	КСР		промежугочной аттестации
Общая ча	сть							
Тема 1	Уголовное право, его источники (формы)	10	1		1		8	УО,Д,ПЗ
⊓ema∠ I	Уголовная ответственность, ее формы, виды и условия	10	1		1		8	УО,Д,ПЗ
Hema 3	Преступление, составы преступлений; непреступные деяния	13	1		2		10	Д,,Т,ПЗ
Hema4	Обстоятельства, исключающие преступность цеяния	10	1		1		8	Д, УО, ПЗ
Тема 5	Преступная совместимость	12	1		1		10	Т,Д,ПЗ
II ema o	Множественность преступлений, ее формы и виды	10	1		1		8	Д, Т
Тема 7	Меры уголовно-правового характера	10	1		1		8	Т,Д
Тема 8	Назначение наказаний	10	1		1		8	Д, ДИ,ПЗ
Hema 9	Освобождение от уголовной ответственности и наказания	10			2		8	ПЗ,УО Д
Hema IO	Уголовная ответственность несовершеннолетних	9			1		8	УО,Т
	зачет	4				4		зачет
	Bcero:	108	8		12	4	84	
Особенн	ая часть.							
Тема 11	Понятие, задачи и система Особенной части уголовного права	6					6	Д
Тема 12	Уголовно-правовая квалификация	6					6	Д
Тема 13	Преступления против личности, причиняющие вред жизни	9	1		1		7	УО,ПЗ,Т,Д
Тема 14	Преступления против личности, причиняющие вред здоровью	9	1		1		7	УО,Д,ПЗ
Тема 15	Преступления против личности,	6					6	ПЗ,ДИ

			C	У бъем д	Форма			
	Наименование тем (разделов),			стная р	абота обуч	ающихся		текущего контроля успеваемости***,
№ п/п		Всего	1101		юдавателе чебных за		СР	
		Decro	Л/ДОТ	ЛР/	ПВ/ДОТ	КСР	CI	усневаемости , промежуточной
	L			ДОТ		IKCI		эттестании
	угрожающие жизни и здоровью							
Тема 16	Преступления против свободы, чести и достоинства личности	8			1		7	УО,Д,ПЗ
	Преступления против половой							
Тема 17	неприкосновенности и половой свободы личности	8			1		7	УО, ПЗ,Д
Тема 18	Преступления прогив конституционных прав и свобод человека и гражданина	6					6	T
Тема 19	Преступления против семьи и несовершеннолетних	6					6	Д,Т
Тема 20	Преступления против собственности	11	2		1		8	О,Д,ПЗ
Тема 21	Преступления в сфере экономической деятельности	9	1		1		7	д,пз
Тема 22	Преступления прогив интересов службы в коммерческих и иных организациях	6					6	ди
Тема 23	Преступления против общественной безопасности и общественного порядка	9	1		1		7	д,пз
Тема 24	Преступления против здоровья населения и общественной нравственности	9	1		1		7	длз
Тема 25	Экологические преступления	6					6	УО,Д
Тема 26	Преступления против безопасности движения и эксплуатации транспорта	6					6	УО,Д
Тема 27	Преступления в сфере компьютерной информации	6					6	Д
Тема 28	Преступления против основ конституционного строя и безопасности государства				1		7	УО,ПЗ
Тема 29	Преступления против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления	9	1		1		7	УОПЗ
Тема 30	Преступления против правосудия	7			1		6	УОД
Тема 31	Преступления против порядка управления	7			1		6	Д,ПЗ
Тема 32	Преступления против военной службы	6					6	УО,Д
Тема 33	Преступления против мира и безопасности человечества	6					6	УОД
	Консультация	2						
Промежу	гочная аттестация	9						экзамен
Всего			8		12		149	JACABI IVA
	ого:	288	16		24		233	

формы текущего контроля успеваемости:устный опрос (УО), тестирование (Т), практические задачи (ПВ), доклад (Д) деловая игра (ДИ), круглый стол (КС), дискуссии (ДИС), кейсметод (КМ).

Содержание дисциплины

Раздел I. Уголовное право: часть Общая

Тема 1. Уголовное право, его источники (формы)

Понятие уголовного права Российской Федерации. Предмет уголовного права. Источники (формы) уголовного права. Единство и множественность источников (форм) уголовного права. Состав уголовного законодательства. Уголовный кодекс РФ - основной источник уголовного права Российской Федерации. Иные

источники уголовного права (референдум, Конституция РФ, общепризнанные принципы и нормы международного права, законы военного времени). Задачи Уголовного кодекса Российской Федерации. Принципы Уголовного кодекса Российской Федерации. Действие уголовного закона во времени, в пространстве и по кругу лиц. Понятие территории Российской Федерации. Объекты, приравненные к территории Российской Федерации. Лица, пользующиеся неприкосновенностью и иммунитетом. Выдача лиц, совершивших преступление. Структура уголовно-правовой нормы. Понятие гипотезы, диспозиции, санкции. Виды гипотез, диспозиций, санкций. Толкование источника (формы) уголовного права, его виды и задачи.

Тема 2. Уголовная ответственность, ее формы, виды и условия

Понятие уголовной ответственности, ее структура и институты. Виды уголовной ответственности (ретроспективная, позитивная, с назначением наказания, без назначения наказания). Общие условия уголовной ответственности. Основание уголовной ответственности. Презумпции уголовной ответственности. Лица, подлежащие уголовной ответственности. Возраст, с которого наступает уголовная ответственность. Иные условия уголовной ответственности. Понятие невменяемости. Уголовная ответственность лиц с психическим расстройством, не исключающим вменяемости. Уголовная ответственность лиц, совершивших преступление в состоянии опьянения.

Тема 3. Преступление, составы преступлений, непреступные деяния

Понятие деяния в уголовном праве. Система уголовно-правовых значений совершенного деяния. Уголовно-правовые (материальные) и юридические (формальные) признаки деяния. Понятие преступления. Преступление, совершенное умышленно. Преступление, совершенное по неосторожности. Преступление, совершенное с двумя формами вины. Формы и виды вины. Субъективная ошибка и ее уголовно-правовые последствия. Неоконченное преступление (приготовление и покушение). Особенности уголовной ответственности за приготовление к преступлению. Уголовно-правовая классификация и категоризация преступлений. Изменение категории совершенного преступления судом. Состав преступления. Объективные и субъективные признаки преступления. Виды составов преступления. Соподчинение и соотношение составов преступления. Непреступления от неоконченного преступления.

Тема 4. Обстоятельства, исключающие преступность деяния

Понятие обстоятельств, исключающих преступность деяния. Система обстоятельств, исключающих преступность деяния. Уголовно-правовая характеристика необходимой обороны. Уголовно-правовая характеристика причинения вреда при задержании лица, совершившего преступление. Уголовно-правовая характеристика крайней необходимости. Уголовно-правовая характеристика вреда, причиненного при физическом или психическом принуждении. Уголовно-правовая характеристика обоснованного риска. Уголовно-правовая характеристика исполнения приказа или распоряжения.

Тема 5. Преступная совместность

Уголовно-правовое понятие преступной совместности. Формы преступной совместности. Совиновничество. Соучастие, виды соучастников. Совершение преступления группой лиц, группой лиц по предварительному сговору, организованной группой или преступным сообществом (преступной организацией). Особенности уголовной ответственности соучастников преступления. Эксцесс исполнителя преступления. Прикосновенность. Сопричастность. Попустительство. Уголовно-правовое значение норм о преступной совместности.

Тема 6. Множественность преступлений, ее формы и виды

Понятие, признаки и формы множественности преступлений. Совокупность преступлений. Виды совокупности преступлений. Рецидив преступлений. Виды рецидива преступлений. Уголовно-правовое значение и последствия множественности преступлений.

Тема 7. Меры уголовно-правового характера

Понятие наказания в уголовном праве. Уголовно-правовая классификация наказаний. Цели наказания. Уголовно-правовая классификация наказаний. Основные и дополнительные виды наказаний. Уголовно-правовая характеристика видов наказания. Система наказаний, ее уголовно-правовые функции. Судимость и ее правовые последствия. Понятие иных мер уголовно-правового характера. Виды принудительных мер медицинского характера. Основания и цели применения принудительных мер медицинского характера. Основания применения принудительных мер медицинского характера, соединенных с исполнением наказания. Продление, изменение и прекращение применения принудительных мер

медицинского характера. Зачет времени применения принудительных мер медицинского характера. Конфискация имущества. Судебный штраф. Условное осуждение. Отсрочка отбывания наказания. Отсрочка отбывания наказания больным наркоманией.

Тема 8. Назначение наказания

Общие начала назначения наказания. Обстоятельства, смягчающие наказание. Назначение наказания при наличии смягчающих обстоятельств. Обстоятельства, отягчающие наказание. Назначение наказания при наличии отягчающих обстоятельств. Запрет двойного учета обстоятельств, смягчающих и отягчающих наказание. Исключительные обстоятельства. Назначение более мягкого наказания, чем предусмотрено за данное преступление. Назначение наказания по специальным правилам и в отдельных случаях. Порядок определения сроков наказаний при сложении наказаний. Исчисление сроков наказаний и зачет наказания.

Тема 9. Освобождение от уголовной ответственности и наказания

Основания освобождения от уголовной ответственности. Виды освобождения от уголовной ответственности (в связи с деятельным раскаянием; в связи с примирением с потерпевшим; по делам о преступлениях в сфере экономической деятельности; с назначением судебного штрафа; в связи с истечением сроков давности). Основания освобождения от наказания (условно-досрочное освобождение от отбывания наказания; замена неотбытой части наказания более мягким видом наказания; освобождение от наказания в связи с изменением обстановки; освобождение от наказания в связи с болезнью; освобождение от отбывания наказания в связи с истечением сроков давности обвинительного приговора суда). Освобождение от дальнейшего отбывания наказания военнослужащих, отбывающих арест либо содержание в дисциплинарной воинской части. Амнистия. Помилование.

Тема 10. Уголовная ответственность несовершеннолетних

Понятие несовершеннолетнего. Виды наказаний, назначаемых несовершеннолетним. Назначение наказания несовершеннолетнему. Применение принудительных мер воспитательного воздействия. Содержание принудительных мер воспитательного воздействия. Освобождение от уголовно ответственности и наказания несовершеннолетних. Сроки давности уголовной ответственности и при освобождении от отбывания наказания несовершеннолетних. Сроки погашения судимости у несовершеннолетних. Применение положений уголовного закона об ответственности несовершеннолетних к лицам, совершившим преступления в возрасте от восемнадцати до двадцати лет.

Раздел II. Уголовное право: часть Особенная

Тема 11. Понятие, задачи и система Особенной части уголовного права

Предмет Особенной части уголовного права. Задачи Особенной части уголовного права. Нормы Особенной части. Критерий построения Особенной части УК РФ. Структура (система) Особенной части УК РФ. Назначение норм Особенной части. Связь норм Особенной части с нормами Общей части уголовного права. Место науки Особенной части уголовного права в системе юридических наук криминального цикла.

Тема 12. Уголовно-правовая квалификация

Понятие уголовно-правовой квалификации. Принципы уголовно-правовой квалификации. Этапы квалификации. Понятие полноты квалификации. Обстоятельства, осложняющие уголовно-правовую квалификацию. Юридическое закрепление результатов уголовно-правовой квалификации. Понятие конкуренции уголовно-правовых норм. Виды конкуренции, правила ее преодоления. Понятие коллизии уголовно-правовых норм. Правила ее преодоления.

Тема 13. Преступления против личности, причиняющие вред жизни

Понятие преступлений против личности. Уголовно-правовая классификация преступлений против личности. Система преступлений против жизни и здоровья, их виды.

Уголовно-правовая классификация преступлений причинения вреда жизни человека. Умышленные преступления причинения вреда жизни человека. Виды, составы и признаки убийств, их наказуемость. Уголовная ответственность за убийство с косвенным умыслом.

Неосторожные преступления причинения вреда жизни человека. Причинение смерти по неосторожности. Причинение смерти по неосторожности вследствие ненадлежащего исполнения лицом своих профессиональных обязанностей. Причинение смерти по неосторожности двум и более лицам. Квалификация умышленного причинения тяжкого вреда здоровью, повлекшего по неосторожности смерть потерпевшего.

Тема 14. Преступления против личности, причиняющие вред здоровью

Умышленные преступления причинения вреда здоровью человека. Неосторожные преступления

причинения вреда здоровью человека. Иные преступления против здоровья человека (побои; нанесение побоев лицом, подвергнутым административному взысканию; истязание, принуждение к изъятию органов или тканей человека для трансплантации; заражение венерической болезнью, заражение ВИЧ-инфекцией; незаконное проведение искусственного прерывания беременности; неоказание помощи больному; оставление в опасности).

Тема 15. Преступления против личности, угрожающие жизни и здоровью

Доведение до самоубийства. Склонение к совершению самоубийства или содействие совершению самоубийства. Организация деятельности, направленной на побуждение к совершению самоубийства. Угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью. Побои. Нанесение побоев лицом, подвергнутым административному наказанию. Истязание. Угроза причинением тяжкого вреда здоровью. Принуждение к изъятию органов или тканей человека для трансплантации. Заражение венерической болезнью. Поставление в опасность заражения ВИЧ-инфекцией. Заражение ВИЧ-инфекцией. Незаконное проведение искусственного прерывания беременности. Неоказание помощи больному. Оставление в опасности.

Тема 16. Преступления против свободы, чести и достоинства личности

Уголовно-правовая классификация преступлений против свободы, чести и достоинства личности. Преступления против свободы личности (похищение человека; незаконное лишение свободы; торговля людьми; использование рабского труда; незаконная госпитализация в медицинскую организацию, оказывающую психиатрическую помощь в стационарных условиях). Преступления против чести и достоинства личности (клевета).

Тема 17. Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности

Уголовно-правовая классификация преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности. Преступления против половой неприкосновенности личности (половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста; развратные действия). Преступления против половой свободы личности (изнасилование, насильственные действия сексуального характера; понуждение к действиям сексуального характера).

Тема 18. Преступления против конституционных прав и свобод человека и гражданина

Уголовно-правовая классификация преступлений против конституционных прав и свобод человека и гражданина. 2 Преступления против конституционных прав и свобод человека и гражданина. Преступления против социальных прав и свобод человека и гражданина. Преступления против личных прав и свобод человека и гражданина.

Тема 19. Преступления против семьи и несовершеннолетних

Уголовно-правовая классификация преступлений против семьи и несовершеннолетних.

Преступления против семьи (подмена ребенка; незаконное усыновление (удочерение); разглашение тайны усыновления (удочерения); неуплата средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей). Преступления против несовершеннолетних (вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления; вовлечение несовершеннолетнего в совершение антиобщественных действий; розничная продажа несовершеннолетним алкогольной продукции; вовлечение несовершеннолетнего в совершение действий, представляющих опасность для жизни несовершеннолетнего).

Тема 20. Преступления против собственности

Уголовно-правовая классификация преступлений против собственности. Хищения, их общие юридические признаки. Формы и виды хищения. Уголовно-правовая классификация и характеристика мошенничества. Виды мошенничества с выделенными составами. Понятие корыстных преступлений против собственности, примыкающих к хищениям. Виды корыстных преступлений против собственности, примыкающих к хищениям. Корыстные преступления против собственности без признаков хищения. Некорыстные преступления против собственности.

Тема 21. Преступления в сфере экономической деятельности

Уголовно-правовая классификация преступлений в сфере экономической деятельности. Объект таких преступлений. Преступления в сфере предпринимательской деятельности. Преступления в денежно-кредитной сфере. Преступления в сфере финансовой деятельности. Отличие вымогательства от принуждения к совершению сделки. Отличие хищения от заранее не обещанного приобретения или сбыта имущества, добытого преступным путем.

Тема 22. Преступления против интересов службы в коммерческих и иных организациях

Уголовно-правовая классификация преступлений против интересов службы в коммерческих и иных организациях. Понятие коммерческих и иных организаций. Субъект преступлений против интересов службы в коммерческих или иных организациях. Злоупотребление полномочиями. Злоупотребление полномочиями частными нотариусами и аудиторами. Превышение полномочий частным детективом или работником частной

охранной организации, имеющим удостоверение частного охранника. Система преступлений коммерческого подкупа. Передача коммерческого подкупа. Получение коммерческого подкупа. Посредничество в коммерческом подкупе. Мелкий коммерческий подкуп. Освобождение от уголовной ответственности лица, виновного в коммерческом подкупе.

Тема 23. Преступления против общественной безопасности и общественного порядка

Уголовно-правовая классификация преступлений против общественной безопасности и общественного порядка. Уголовно-правовое понятие общественной безопасности и общественного порядка. Преступления против общественной безопасности террористической направленности. Иные преступления против общественной безопасности. Преступления против общественного порядка. Иные преступления против общественной безопасности и общественного порядка.

Тема 24. Преступления против здоровья населения и общественной нравственности

Уголовно-правовая классификация преступлений против здоровья населения и общественной нравственности. Уголовно-правовое понятие здоровья населения и общественной нравственности. Преступления против здоровья населения. Преступления против общественной нравственности.

Тема 25. Экологические преступления

Уголовно-правовая классификация экологических преступлений. Экологические преступления общего характера. Иные экологические преступления. Уголовно-правовая характеристика отдельных видов экологических преступлений. Понятие зоны экологического бедствия. Понятие зоны чрезвычайной экологической ситуации.

Тема 26. Преступления против безопасности движения и эксплуатации транспорта

Преступления против безопасности движения и эксплуатации транспорта. Иные транспортные преступления. Уголовная ответственность за хулиганские действия, угрожающие безопасной эксплуатации транспортных средств. Понятие транспортного средства. Понятие лица, находящегося в состоянии опьянения.

Тема 27. Преступления в сфере компьютерной информации

Уголовно-правовая характеристика преступлений в сфере компьютерной информации. Понятие компьютерной информации и крупного ущерба. Неправомерный доступ к компьютерной информации. Создание, использование и распространение вредоносных компьютерных программ. Нарушение правил эксплуатации средств хранения, обработки или передачи компьютерной информации и информационно-телекоммуникационных сетей.

Тема 28. Преступления против основ конституционного строя и безопасности государства

Уголовно-правовая классификация преступлений против основ конституционного строя и безопасности государства. Преступления, подрывающие государственную власть в Российской Федерации. Преступления, посягающие на экономическую безопасность и обороноспособность Российской Федерации. Преступления против внутренней безопасности Российской Федерации. Специальные основания освобождения от уголовной ответственности лица, совершившего преступления против конституционного строя и безопасности государства.

Тема 29. Преступления против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления

Уголовно-правовая классификация преступлений против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления. Преступления против государственной власти. Преступления против государственной власти коррупционной направленности. Преступления против интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления. Преступления против интересов государственной службы в органах местного самоуправления коррупционной направленности. Основание уголовная ответственности за посредничество в мелком взяточничестве.

Тема 30. Преступления против правосудия

Уголовно-правовая классификация преступлений против правосудия. Преступления против правосудия общего характера. Преступления против правосудия, посягающие на деятельность суда. Преступления против правосудия, посягающие на деятельность органов предварительного расследования и прокуратуры. Преступления против правосудия, препятствующие исполнению судебного акта

Тема 31. Преступления против порядка управления

Уголовно-правовая классификация преступлений против порядка управления. Преступления против авторитета государственной власти и неприкосновенности Государственной границы Российской Федерации. Преступления против нормальной деятельности государственных органов власти и местного самоуправления. Преступления против установленного порядка ведения официальной документации.

Тема 32. Преступления против военной службы

Понятие и признаки преступлений против военной службы. Уголовно-правовая классификация преступлений против военной службы. 2 Преступления против порядка несения военной службы. Иные преступления против военной службы.

Тема 33. Преступления против мира и безопасности человечества

Понятие преступлений против мира и безопасности человечества. Уголовно-правовая классификация преступлений против мира и безопасности человечества. Преступления против мира. Преступления против безопасности человечества. Иные преступления против мира и безопасности человечества.

4.Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся

4.1. В ходе реализации дисциплины «Уголовное право» используются следующие методы текущего контроля успеваемости обучающихся: — при проведении занятий лекционного типа:

- учет посещения занятий;
- устный опрос по материалам предыдущих лекций.
- при проведении занятий семинарского типа:
 - учет посещаемости занятий;
 - устный опрос;
 - тестирование;
 - доклад;
 - практические задачи задач.
 - деловая игра,
 - круглый стол,
 - дискуссии
 - кейс метод
- при контроле результатов самостоятельной работы студентов:
 - устный опрос;
 - контрольный тест:

	Тема и/или раздел	Методы текущего
		контроля успеваемости
Тема 1	Уголовное право, его источники (формы)	УО,Д,ПЗ
Тема 2	Уголовная ответственность, ее формы, виды и условия	УО,Д,ПЗ
Тема 3	Преступление, составы преступлений, непреступные деяния	Д,,Т,ПЗ
Тема 4	Обстоятельства, исключающие преступность деяния	Д, УО, ПЗ
Тема 5	Преступная совместимость	Т,Д,ПЗ
Тема 6	Множественность преступлений, ее формы и виды	Д, Т
Тема 7	Меры уголовно-правового характера	Т,Д
Тема 8	Назначение наказаний	Д, ДИ,ПЗ
Тема 9	Освобождение от уголовной ответственности и наказания	ПЗ,УО Д
Тема 10	Уголовная ответственность несовершеннолетних	УО,Т

Тема 11	Понятие, задачи и система Особенной части уголовного права	Д
Тема 12	Уголовно-правовая квалификация	Д
Тема 13	Преступления против личности, причиняющие вред жизни	УО,ПЗ,Т,Д
Тема 14	Преступления против личности, причиняющие вред здоровью	УО,Д,ПЗ
Тема 15	Преступления против личности, угрожающие жизни и здоровью	ПЗ,ДИ
Тема 16	Преступления против свободы, чести и достоинства личности	УО,Д,ПЗ
Тема 17	Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности	УО, ПЗ,Д
Тема 18	Преступления против конституционных прав и свобод человека и гражданина	T

Тема 19	Преступления против семьи и несовершеннолетних	Д,Т
Тема 20	Преступления против собственности	О,Д,ПЗ
Тема 21	Преступления в сфере экономической деятельности	Д,ПЗ
Тема 22	Преступления против интересов службы в коммерческих и иных организациях	ди
Тема 23	Преступления против общественной безопасности и общественного порядка	Д,ПЗ
Тема 24	Преступления против здоровья населения и общественной нравственности	ДДЗ
Тема 25	Экологические преступления	УО,Д
Тема 26	Преступления против безопасности движения и эксплуатации транспорта	УО,Д
Тема 27	Преступления в сфере компьютерной информации	Д
Тема 28	Преступления против основ конституционного строя и безопасности государства	УО,ПЗ
Тема 29	Преступления против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления	УОПЗ
Тема 30	Преступления против правосудия	УОД
Тема 31	Преступления против порядка управления	Д,ПЗ
Тема 32	Преступления против военной службы	УО,Д
Тема 33	Преступления против мира и безопасности человечества	УОД

4.2. Типовые материалы текущего контроля успеваемости обучающихся

Типовые примеры тестовых заданий по дисциплине

1.Уголовным законом в РФ является:

- а. Только Уголовный кодекс РФ
- б. Нормативно-правовые акты уголовно-правового содержания.
- в. Конституция РФ и нормы международного права.
- г. Уголовный кодекс РФ и Постановления Пленума Верховного Суда РФ.

2.Принципами уголовного закона не являются:

- а. принцип вины
- б. принцип неотвратимости ответственности
- в. принцип равенства граждан перед законом
- г. принцип законности

3. Временем совершения преступления признается

- а. время совершения деяния, повлекшего общественно опасные последствия
- б. время наступления общественно опасных последствий
- в. время совершения общественно опасного деяния, независимо от времени наступления последствий
- г. время совершения действий, направленных на совершение преступления.

4. Обратная сила уголовного закона распространяется

- а. на лиц, совершивших деяния до вступления закона в силу.
- б. только на лиц, осужденных по ранее действовавшему закону.
- в. на лиц, совершивших деяния до вступления закона в силу, в том числе на лиц, отбывающих или отбывших наказание, но имеющих судимость.
- г. на лиц, признанных виновными по приговору суда.

5. Обратная сила уголовного закона устанавливается в случае

- а. если новый закон устраняет преступность деяния, смягчает наказание или иным образом улучшает положение лица, совершившего преступление.
- б. если новый закон устанавливает дополнительные виды наказания.
- в. если осужденный не в полном объеме отбыл наказание.
- г. если новый закон устанавливает более мягкое наказание.

Типовые примеры контрольных тестов по результатам самостоятельной работы Вариант 1

1. Виды диспозиций уголовно-правовой нормы

- а. описательная, бланкетная, ссылочная, простая
- б. простая и сложная
- в. официальная и неофициальная.
- г. доктринальная и судебная.

2. В каком соотношении находятся общественная опасность и противоправность преступления:

- а. понятия разнополярны;
- б. лишь то деяние, которое противоправно, является общественно опасным;
- в. уголовная противоправность юридическое выражение общественной опасности деяния
- г. понятия тождественны и взаимозаменяемы.

3. Состав преступления это:

- а. совокупность объективных и субъективных признаков, которые характеризуют совершенное лицом деяние, как конкретное преступление.
- б. научная абстракция.
- в. мысленное моделирование конкретного преступления.
- г. законодательная модель преступления.
- 4. К признакам объекта преступления относятся:
- а. общественная опасность и противоправность.
- б. потерпевший, предмет преступления.*
- в. объект преступления, предмет преступления, субъект преступления.
- г. потерпевший, свидетель и очевидец преступления.

5. Лицу, совершившему предусмотренное уголовным законом общественно опасное деяние в состоянии невменяемости:

- а. могут быть назначены принудительные меры медицинского характера;
- б. оно подлежит уголовной ответственности на общих основаниях;
- в. лицо освобождается от уголовной ответственности;
- г. данное обстоятельство учитывается как смягчающее при назначении наказания.

вариант 2

Тестовые задания к теме: «Преступления против личности, причиняющие вред жизни».

1. Непосредственным объектом убийства является:

- а) жизнь и здоровье;
- б) личность;
- в) жизнь;
- г) конкретный человек.

2. Убийство по конструкции объективной стороны относится к преступлениям:

- а) с формальным составом;
- б) с материальным составом;
- в) с усеченным составом;
- г) с альтернативным составом;

3. К уголовной ответственности за убийство по ст. 105 УК РФ лицо может быть привлечено по достижении возраста:

- а) 14 лет;
- б) 16 лет;
- в) 18 лет;
- г) 21 года.

4. В уголовном праве России выделяются следующие виды убийств:

- а) однократное и неоднократное;
- б) простое и сложное;
- в) умышленное, предумышленное и неосторожное;
- г) простое, квалифицированное, с привилегированным составом.

5. С субъективной стороны основной состав убийства (ч. 1 ст. 105 УК РФ) характеризуется:

- а) только прямым умыслом;
- б) как прямым, так и косвенным умыслом;
- в) только прямым умыслом, а также специальными мотивами совершения преступления;
- г) косвенным умыслом.

Типовые ситуационные задачи

- 1. Задача 1. Матрос Иванов, являясь гражданином России, по контракту работал на танкере «Титаник», приписанном к порту Амстердам (Голландия). Во время стоянки корабля в порту г. Глазго (Англия) Иванов нанес во время ссоры два удара ножом в область живота матросу Иванко, лицу без гражданства, причинив тем самым тяжкий вред здоровью.
 - По закону, какого государства подлежит уголовной ответственности Иванов?
- 2. Задача 2. Сын консула одного из консульств иностранного государства в Санкт-Петербурге в состоянии алкогольного опьянения, из хулиганских побуждений, избил в одном из ресторанов города гражданина Африки, причинив ему легкий вред здоровью. При пресечении хулиганских действий он оказал сопротивление охране ресторана.
 - Подлежит ли сын консула ответственности по Российскому законодательству?
- 3. Задача 3. В поезде, следовавшем из Калининграда в Санкт-Петербург, в одном из вагонов находился Ястребов (гражданин России) в состоянии сильного алкогольного опьянения, который вел себя буйно, приставал к пассажирам и проводнице вагона, выражался нецензурной бранью. В ответ на замечание пассажира Бочкина (гражданина России), Ястребов схватил нож со стола и нанес ему удар в область живота. Удар ножом был нанесен на территории Литвы при пересечении границы с Республикой Беларусь, на территории которой, Бочкин был снят с поезда и доставлен в больницу, где от полученной травмы скончался. По УК какого государства следует привлечь к уголовной ответственности Ястребова?

4.3 типовые вопросы устного опроса,

Наименование	Вопросы для самостоятельной работы
темы или раздела	
дисциплины	
Тема 1.	1.Понятие уголовного права, его предмет и метод, функции.
Уголовное	2.Задачи и система уголовного права.
право, его	3.Принципы уголовного права.
источники	4.Уголовная политика. Роль уголовного законодательства в реализации уголовной
(формы).	политики.
	5.Уголовный закон. Действие уголовного закона во времени, пространстве, кругу
	лиц.
Тема 2.	1.Понятие и значение уголовной ответственности.
Уголовная	2.Основание уголовной ответственности.

ответственность	3. Пути реализации уголовной ответственности.					
, ее формы,	4. Состав преступления как основание уголовной ответственности.					
виды и условия.	5.Соотношение уголовной ответственности, наказания и судимости					
Тема 3.	1.Понятие и социальная сущность преступления.					
Преступление,	2. Признаки преступления.					
составы	3. Отличие преступления от другого правонарушения. Преступление и					
преступлений	малозначительное деяние.					
непреступные	4. Категории преступлений.					
деяния	5. Элементы и признаки состава преступления					
	6. Стадии совершения умышленного преступления					
Тема 4.	1.Понятие и содержание обстоятельств, исключающих преступность деяния					
Обстоятельства,	2. Необходимая оборона.					
исключающие	3. Крайняя необходимость					
преступность	4. Обоснованный риск.					
деяния	<u> </u>					
Тема 5.	1. Соучастие в преступлении					
Преступная	2. Виды соучастников					
совместность	3. Формы и виды соучастия					
	4. Эксцесс исполнителя					
	5. Прикосновенность к преступлению					

Примерная тематика докладов;

- 1. Уголовная политика на современном этапе развития общества.
- 2. Вспомогательные источники уголовного права и их значение.
- 3. Выдача преступников и право на политическое убежище.
- 4. Условное осуждение как вид освобождения от наказания.
- 5. Эвтаназия: за и против.
- 6. Формы и виды хищения.
- 7. Коррупция как психолого-правовое явление
- 8. Порядок управления как видовой объект преступления

Пример «ДЕЛОВАЯ (РОЛЕВАЯ) ИГРА»

Тема: «Преступления против государственной власти и интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления»

Деловая игра: «Преступления против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления»

Цель игры: выработать навыки квалификации преступлений против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления.

Установка на игру: в начале занятия студентам предлагается ответить на следующие контрольные вопросы:

- 1. Понятие должностного лица.
- 2. Злоупотребление должностными полномочиями: юридический анализ состава, разграничение со смежными преступлениями.
- 3. Превышение должностных полномочий: юридический анализ состава, разграничение со смежными преступлениями.

Ход деловой игры: Далее преподаватель предлагает студентам изучить имеющиеся приговоры и опубликованную в Бюллетенях Верховного Суда РФ судебную практику, содержащую проблемы квалификации и переквалификации преступлений государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления и обсудить эти приговоры.

Задание участникам деловой игры: решить следующие задачи:

Задача 1. Начальник поселкового отделения полиции Рыков получил от граждан сообщение, что в поселке появился разыскиваемый полицией особо опасный преступник Фокин, намеревавшийся расправиться с Уткиным, изобличившим его ранее в совершении тяжкого преступления. Чтобы не увеличивать к концу года количество зарегистрированных преступлений, Рыков не зарегистрировал заявление и не принял мерк предотвращению совершения преступления. Вскоре Фокин напал на Уткина и причинил ему тяжкий вред здоровью. Квалифицируйте содеянное.

Задача 2. Командир роты по распоряжению командира полка направил 10 солдат на ремонт дороги, ведущей к садоводческому товариществу. Деньги, полученные по договору с товариществом, командир полка присвоил. Квалифицируйте содеянное.

Задача 3. Помощник прокурора района во время отсутствия прокурора санкционировал постановление следователя РОВД о прекращении уголовного дела в связи с примирением сторон, хотя официально на него не были возложены данные функции.

Квалифицируйте содеянное.

По решению преподавателя студенты могут решать и другие задачи.

В конце занятия преподаватель выступает с заключительным словом, оценивает работу участников деловой игры и дает задание на следующее занятие.

Примерные темы для Круглого стола (темы для обсуждения)

- 1. Теории причинной связи и их влияние на квалификацию преступлений
- 2. Добровольный отказ от преступления
- 3. Цели наказаний и их соотношение с принципами уголовного права.
- 4. Назначение наказания.
- 5. Асоциальное влияние на несовершеннолетних как основа криминализации.
- 6. Предпринимательская деятельность как сфера уголовно-правовой охраны.
- 7. Общественная безопасность и общественный порядок их соотношение.
- 8. Терроризм: история и современность, соотношение с экстремизмом
- 9. Категория нравственности и ее влияние на уголовное законодательство

5.Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине

5.1. Промежуточная аттестация проводится в форме:

экзамена и зачета в устной форме по билетам, в которых расположены три вопроса.

5.2. Оценочные материалы промежуточной аттестации

Код компонента	Промежуточный/ключевой	Критерий оценивания	
компетенции	индикатор оценивания		
ОПК-3.1. — способен участвовать в	В процессе решения	Квалифицированно в процессе решения	
подготовке экспертной юридической	профессиональных задач	профессиональных задач	
деятельности в рамках поставленной	демонстрирует знания экспертной	продемонстрированы знания экспертной	
задачи	юридической деятельности	юридической деятельности	
ОПК-3.2. — способен участвовать в	Демонстрирует умение участвовать	Квалифицированно продемонстрировано	
реализации отдельных экспертных	в экспертной юридической	умение участвовать в экспертной	
действий в рамках постановленной	деятельности	юридической деятельности	
задачи			
ОПК-4.1. – способен	Демонстрирует умение толкования	Квалифицированно продемонстрировано	
профессионально уяснять нормы	нормативно-правовых актов	умение толкования и применения	
права	различных уровней для решения	нормативно-правовых актов различных	
	профессиональных задач	уровней для решения профессиональных	
		задач	
ОПК-4.2. – способен	Осуществляет применение	Квалифицированно осуществляет	
профессионально разъяснять нормы	нормативно-правовых актов	применение нормативно-правовых актов	
права	различных уровней для решения	различных уровней для решения	

Код компонента	Промежуточный/ключевой	Критерий оценивания
компетенции	индикатор оценивания	
	профессиональных задач	профессиональных задач
ОПК-6.1. – способен правильно	Осуществляет анализ основных	Квалифицированно осуществлен анализ
выявить комплекс регуляторов,	закономерностей формирования,	основных закономерностей
регламентирующих подготовку	функционирования права	формирования, функционирования права
проекта нормативного правового акта		
или иного юридического документа		
ОПК-6.2. – способен участвовать в	Демонстрирует умение	Квалифицированно продемонстрировано
разработке структуры и содержания	анализировать основные	умение анализировать основные
проекта нормативного правового акта	закономерности развития права	закономерности развития права
и иного юридического документа	посредством методов, средств и	посредством методов, средств и приёмов
	приёмов юридической техники	юридической техники
ОПК-6.3. — способен участвовать в	Применяет юридическую	Квалифицированно применена
оформлении проекта нормативного	терминологию в процессе	юридическая терминология в процессе
правового акта и иного	составления и оформления	составления и оформления правовых актов
юридического документа	правовых актов и иных	и иных юридических документов. Верно
	юридических документов.	составлены и оформлены правовые акты и
	Правильно составляет и	иные юридические документы
	оформляет правовые акты и иные	
770001 0 5	юридические документы	
ПК ^о -2.1 Способность применять	Демонстрирует знание правовых	Квалифицированно продемонстрировано
знание правовых процедур и средств	процедур и средств	знание правовых процедур и средств
предупреждения и пресечения	предупреждения и пресечения	предупреждения и пресечения нарушений
нарушений прав и свобод граждан	нарушений прав и свобод граждан	прав и свобод граждан
ПКо ОС-2.2 Способность на	Демонстрирует на прикладном	Квалифицированно Продемонстрованны
прикладном уровне применять	уровне навыки привлечения к	навыки привлечения к ответственности
навыки привлечения к	ответственности	правонарушителей и принятия мер по
ответственности правонарушителей и	правонарушителей и принятия мер	возмещению причиненного вреда;
принятия мер по возмещению	по возмещению причиненного	разъясны порядок защиты прав и свобод
причиненного вреда; разъяснять	вреда; разъяснения порядка защиты	граждан
порядок защиты прав и свобод	прав и свобод граждан	
граждан		

5.3. Показатели и критерии оценивания текущих и промежуточных форм контроля 5.3.1 Оценка по БРС за 3 семестр

Расчет ТКУ (ТКУ – текущий контроль успеваемости)

Сумма всех коэффициентов по текущему контролю успеваемости - 0,6.

максимальное кол-во баллов за семестр по устному опросу $(YO) = 100 \times 0, 1 = 10$

максимальное кол-во баллов за семестр по практическому заданию (Π 3)= 100 x 0,1 = 10

максимальное кол-во баллов за семестр за доклад = $100 \times 0.2 = 20$

максимальное кол-во баллов за семестр за тестирование = $100 \times 0.2 = 20$

максимальная сумма баллов за семестр по ТКУ = 100 х 0,6=60

Расчет ПА (ПА – промежуточная аттестация) Зачёт

Коэффициент по промежуточной аттестации- 0,4

Максимальное кол-во баллов за семестр по $\Pi A = 100 \times 0.4 = 40$

Оценочные	Коэффицие	Максимал	Показатели оценки	Критерии оценки
средства	нт веса	ьное кол-		
(наименование	контрольно	во баллов		
контрольной	й точки	за семестр		
точки)				
Устный опрос	0,1	10	Корректность и полнота ответов	Все ответы полные,
				развернутые,
				обоснованные 10

				баллов
Практические задачи	0,1	10	Студенты получают формулировку проблемной ситуации профессиональной деятельности, для которой нужно найти решения с позиции участников ситуации. Оцениваются применение методов решения проблемных ситуаций, способность анализировать элементы ситуации, навыки, необходимые для профессиональной деятельности.	Полнота раскрытия темы задания и владение терминологией, правильные ответы на дополнительные вопросы 10 баллов
Доклад	0,2	20	Полнота доклада, оформление презентации и соответствие регламенту	Доклад, раскрывающий тему и оформленный в соответствии с требованиями СЗИУ РАНХИГС. 20 баллов
Тестирование	0,2	20	Тестирование проходит с использованием LMS Moodle или в письменной форме. Обучающийся получает определённое количество тестовых заданий. На выполнение выделяется фиксированное время в зависимости от количества заданий. Оценка выставляется в зависимости от процента правильно выполненных заданий.	85-100 % правильно выполненных заданий 20 баллов
Всего	0,6	60		
Зачет	0,4	40	Зачет нацелен на комплексную проверку освоения дисциплины, проводится в устной форме по билетам, в которых содержатся вопросы по всем темам курса. Обучающемуся даётся время на подготовку. Оценивается владение материалом, его системное освоение, способность применять нужные знания, навыки и умения при анализе проблемных ситуаций и решении практических заданий.	Обучающийся обнаружил всестороннее, систематическое и глубокое знание учебно-программного материала.
Дополнительн ое (компенсирую щее) задание		30	Студент грамотно выполняет компенсирующие задания	максимальное колво баллов за семестр за дополнительное задание – 30 баллов

5.3.2 Оценка по БРС за 4 семестр

Расчет ТКУ (ТКУ – текущий контроль успеваемости)

максимальное кол-во баллов за семестр по устному опросу (УО) = $100 \times 0.05 = 5$ максимальное кол-во баллов за семестр за доклад = $100 \times 0.2 = 20$ максимальное кол-во баллов за семестр за дискуссию = $100 \times 0.05 = 5$ максимальное кол-во баллов за семестр за ситуационную задачу (СЗ) = $100 \times 0.1 = 10$ максимальное кол-во баллов за семестр за тестирование (Т) = $100 \times 0.2 = 20$ максимальная сумма баллов по ТКУ = 60

Расчет ПА (ПА – промежуточная аттестация) Экзамен

Промежуточная аттестация оценивается по 100-балльной шкале и имеет коэффициент 0,4 Максимальное кол-во баллов за семестр по $\Pi A = 100 \times 0,4 = 40$

Оценочные средства (наименование контрольной точки)	Коэффициент веса контрольной точки	Максимал ьное колво баллов за семестр	Показатели оценки	Критерии оценки
Устный опрос	0,05	5	Корректность и полнота ответов	Все ответы полные, развернутые, обоснованные 5 баллов
Ситуационные задачи	0,1	10	Студенты получают формулировку проблемной ситуации профессиональной деятельности, для которой нужно найти решения с позиции участников ситуации.	Полнота раскрытия темы задания и владение терминологией, ответы на дополнительные вопросы 10 баллов
Доклад	0,2	20	Полнота доклада, оформление презентации и соответствие регламенту	Доклад, раскрывающий тему и оформленный в соответствии с требованиями СЗИУ РАНХИГС. 20 баллов
Тестирование	0,2	20	Тестирование проходит с использованием LMS Moodl или в письменной форме. Обучающийся получает определённое количество тестовых заданий. На выполнение выделяется фиксированное время в зависимости от количества заданий. Оценка выставляется в зависимости от процента правильно выполненных заданий.	85-100 % правильно выполненных заданий 20 баллов
Дискуссия	0,05	5	Владение материалом и умение использовать знания в беседе	Полнота раскрытия темы задания и владение терминологией 5 баллов
Всего Экзамен	0,6	40	Экзамен нацелен на	Обучающийся
			комплексную проверку освоения дисциплины, проводится в устной форме по билетам, в которых содержатся вопросы по всем темам курса. Обучающемуся даётся время на подготовку. Оценивается владение материалом, его системное освоение, способность применять нужные знания, навыки и умения при анализе	обнаружил всестороннее, систематическое и глубокое знание учебно-программного материала, усвоил взаимосвязь основных понятий дисциплины в их значении для приобретаемой профессии

		проблемных ситуаций и решении практических заданий.	
Дополнительное (компенсирующее)	30	Студент грамотно выполняет компенсирующие задания	максимальное кол-во баллов за семестр за
задание			дополнительное задание – 30 баллов

Типовые оценочные материалы промежуточной аттестации

Контрольные вопросы по дисциплине для подготовки к промежуточной аттестации зачету и экзамену по курсу «Уголовное право»

Общая часть (зачет)

- 1. Понятие уголовного права. Уголовная политика. Наука уголовного права.
- 2. Понятие, значение и система принципов уголовного права.
- 3. Понятие уголовного закона.
- 4. Действия уголовного закона в пространстве.
- 5. Действие уголовного закона во времени.
- 6. Толкование уголовного закона: понятие, приемы и виды.
- 7. Понятие и признаки преступления.
- 8. Категоризация преступлений и ее практическое значение.
- 9. Понятие уголовной ответственности. Процесс ее реализации.
- 10. Понятие и структура состава преступления.
- 11. Понятие и виды объектов преступления. Соотношение с предметом преступления.
- 12. Понятие объективной стороны состава преступления, обязательные и факультативные признаки.
- 13. Понятие субъекта преступления. Признаки общего субъекта.
- 14. Понятие и критерии невменяемости.
- 15. Понятие и виды специального субъекта преступления.
- 16. Умысел и его виды.
- 17. Небрежность и его виды.
- 18. Преступление с двумя формами вины
- 19. Факультативные признаки субъективной стороны преступления.
- 20. Юридическая и фактическая ошибки.
- 21. Невиновное причинение вреда.
- 22. Понятие и виды приготовления к преступлению.
- 23. Покушение на преступление и его виды.
- 24. Добровольный отказ от доведения преступления до конца.
- 25. Понятие и признаки соучастия
- 26. Виды и формы соучастия.
- 27. Виды соучастников
- 28. Эксцесс исполнителя и других соучастников.
- 29. Понятие и виды прикосновенности к преступлению.
- 30. Необходимая оборона
- 31. Крайняя необходимость.
- 32. Причинение вреда при задержании лица, совершившего преступление.
- 33. Уголовно-правовое значение физического и психического принуждения.
- 34. Исполнение приказа или распоряжения.
- 35. Понятие и условия правомерности обоснованного риска.
- 36. Совокупность преступлений.
- 37. Понятие, виды и уголовно-правовое значение рецидива преступлений.
- 38. Понятие и цели наказания.
- 39. Общая характеристика системы и видов наказания.
- 40. Наказания, связанные с изоляцией от общества

- 41. Наказания, не связанные с изоляцией от общества
- 42. Смертная казнь как исключительная мера наказания.
- 43. Общие начала назначения наказания.
- 44. Обстоятельства, смягчающие наказание.
- 45. Обстоятельства, отягчающие наказание.
- 46. Назначение наказания по совокупности преступлений.
- 47. Назначение наказания по совокупности приговоров.
- 48. Условное осуждение.
- 49. Понятие и виды освобождения от уголовной ответственности.
- 50. Понятие и виды освобождения от уголовного наказания.
- 51. Условно-досрочное освобождение от наказания.
- 52. Амнистия
- 53. Помилование.
- 54. Судимость. Ее погашение и снятие.
- 55. Особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних.
- 56. Общая характеристика принудительных мер медицинского характера.
- 57. Конфискация имущества как вид мер уголовно-правового характера.
- 58. Судебный штраф

Особенная часть (экзамен)

- 1. Понятие и признаки убийства. Простое убийство (ч.1 ст. 105 УК).
- 1. Квалифицированное убийство (ч. 2 ст. 105 УК)
- 2. Убийство матерью ребенка.
- 3. Убийство, совершенное в состоянии аффекта.
- 4. Причинение смерти по неосторожности.
- 5. Доведение до самоубийства.
- 6. Склонение к совершению самоубийства или содействие совершению самоубийства
- 7. Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью.
- 8. Умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью.
- 9. Умышленное причинение легкого вреда здоровью. Отличие от побоев.
- 10. Истязание. Отличие от побоев
- 11. Угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью.
- 12. Заражение венерической болезнью.
- 13. Заражение ВИЧ-инфекцией
- 14. Оставление в опасности.
- 15. Похищение человека.
- 16. Торговля людьми.
- 17. Клевета. Отличие от заведомо ложного доноса
- 18. Изнасилование. Отличие от понуждения к действиям сексуального характера.
- 19. Насильственные действия сексуального характера.
- Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста.
- 21. Развратные действия, отличие от полового сношения и действия сексуального характера с лицом, не достигшим 16-летнего возраста.
- 22. Нарушение неприкосновенности частной жизни.
- 23. Нарушение неприкосновенности жилища.
- 24. Нарушение требований охраны труда.
- 25. Вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления.
- 26. Вовлечение несовершеннолетнего в совершение антиобщественных действий.
- 27. Кража. Отличие от мелкого хищения (ст. 158.1 УКРФ)
- 28. Мошенничество (ст. 159 УК РФ)
- 29. Грабеж.

- 30. Разбой, отличие от бандитизма.
- 31. Вымогательство.
- 32. Хищение предметов, имеющих особую ценность.
- 33. Причинение имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием (ст. 165 УК)
- 34. Умышленное уничтожение или повреждение имущества.
- 35. Присвоение или растрата имущества.
- 36. Неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения.
- 37. Воспрепятствование законной предпринимательской или иной деятельности
- 38. Незаконное предпринимательство
- 39. Легализация (отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных преступным путем.
- 40. Приобретение или сбыт имущества, заведомо добытого преступным путем. Отличие от соучастия в хиптении.
- 41. Изготовление, хранение, перевозка или сбыт поддельных денег или ценных бумаг.
- 42. Коммерческий подкуп.
- 43. Террористический акт.
- 44. Захват заложника.
- 45. Заведомо ложное сообщение об акте терроризма.
- 46. Бандитизм. Отличие от разбоя.
- 47. Угон судна воздушного или водного транспорта либо железнодорожного подвижного состава.
- 48. Массовые беспорядки.
- 49. Хулиганство.
- 50. Вандализм. Отличие от хулиганства.
- 51. Незаконное приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или ношение оружия, его основных частей, боеприпасов.
- 52. Незаконное изготовление оружия
- 53. Незаконные приобретение, хранение, перевозка, изготовление, переработка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные приобретение, хранение, перевозка растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества.
- 54. Незаконные производство, сбыт или пересылка наркопических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные сбыт или пересылка растений, содержащих наркопические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркопические средства или психотропные вещества.
- Производство, хранение, перевозка либо сбыт товаров и продукции, выполнение работ или оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности.
- 56. Вовлечение в занятие проституцией.
- 57. Незаконные изготовление и оборот порнографических материалов или предметов
- 58. Жестокое обращение с животными.
- 59. Незаконная охота.
- 60. Незаконная рубка лесных насаждений.
- 61. Нарушение правил безопасности движения и эксплуатации железнодорожного, воздушного, морского и внутреннего водного транспорта, метрополитена.
- 62. Нарушение правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств.
- 63. Преступления в сфере компьютерной информации.
- 64. Государственная измена. Отличие от шпионажа.
- 65. Посягательства на жизнь государственного или общественного деятеля.
- 66. Диверсия.
- 67. Разглашение государственной тайны.
- 68. Злоупотребление должностными полномочиями.
- 69. Превышение должностных полномочий.
- 70. Получение и дача взятки.
- 71. Посредничество во взяточничестве.

- 72. Служебный подлог.
- 73. Халатность.
- 74. Незаконное задержание, заключение под стражу или содержание под стражей.
- 75. Провокация взятки либо коммерческого подкупа.
- Привлечение заведомо невиновного к уголовной ответственности. Незаконное освобождение от уголовной ответственности.
- 77. Применение насилия в отношении представителя власти.
- 78. Дезорганизация деятельности учреждений, обеспечивающих изоляцию от общества.
- 79. Подделка, изготовление или оборот поддельных документов, государственных наград, штампов, печатей или бланков
- 80. Общая характеристика преступлений против военной службы
- 81. Общая характеристика преступлений против мира и безопасности человечества.

Практические задания на зачете(экзамене)

Обшая часть

Практико-ориентированное задание:

В жаркий летний день Урюпин выпил стакан спирта и через полчаса с лопатой в руках пришел на привокзальную площадь с намерением «оказать помощь в уборке снега». В ответ на предложение прохожего Нилина пойти домой и проспаться Урюпин ударил его лопатой, после чего поднялся по пожарной лестнице на крышу дома и под видом снега стал сбрасывать отгуда лопатой кирпичи от разобранной во время ремонта трубы. Один из кирпичей попал в голову Сергееву, в результате чего потерпевшему был причинен тяжкий вред здоровью. Дайте уголовно-правовую оценку общественно опасному деянию Урюпина. Раскройте субъективные предпосылки уголовной ответственности за содеянное. Подлежит ли Урюпин уголовной ответственности? Какое уголовно-правовое значение имеет состояниеопьянения?

Практико-ориентированное задание:

Даватова, пытаясь «устроить» в вуз свою дочь после окончания средней школы, через своих сослуживцев познакомилась с доцентом этого вуза Забраловым и предложила ему 200 тыс. руб. за содействие в поступлении дочери на учебу. Не являясь членом экзаменационной комиссии, Забралов сказал Даватовой, что у него весьма мало возможностей оказать ей помощь, так как он лично не принимает участия в приеме конкурсных экзаменов. Даватова настаивала на своей просьбе и вручила ему названную сумму денег. Забралов эти деньги взял, однако никаких действий по созданию льгот для дочери Даватовой не предпринимал. Полученные деньги он потратил во время отпуска. Дочь Даватовой не прошла по конкурсу. Ее мать обратилась в прокуратуру с просьбой привлечь Забралова к уголовной ответственности за получение взятки. Подлежит ли Забралов уголовной ответственности за получение взятки? Является ли он субъектом преступления, предусмотренного ст. 290 УК РФ?

Практико-ориентированное задание:

Полунин в салоне троллейбуса похитил из кармана Сысоевой кошелек, в котором оказались 122 руб. и один троллейбусный талон. Суд осудил Полунина за кражу. В кассационной жалобе защитник осужденного просил отменить приговор суда, ссылаясь на то, что похищенная сумма денег мала и такое деяние не представляет общественной опасности. Какое решение следует принять суду кассационной инстанции?

Практико-ориентированное задание:

Пятнадцатилетний Дерзилов в нетрезвом состоянии возвращался домой с дискотеки и в ночное время пел непристойные песни. Участковый инспектор полиции Правдин сделал ему замечание и потребовал, чтобы Дерзилов прекратил безобразничать. На это замечание Дерзилов разразился нецензурной бранью в адрес работника полиции, находящегося в форменной одежде. Правдин решил задержать правонарушителя и доставить его в отделение

полиции. Однако Дерзилов не подчинился участковому инспектору, оказал ему сопротивление и нанес четыре ножевых ранения в руку, плечо и другие части тела. Ознакомьтесь со ст. 317 УК РФ. Может ли быть Дерзилов субъектом преступления, предусмотренного ст. 317 УК РФ. Какие правила применяются в случаях совершения таких преступных действий лицом, не достигшим 16-летнего возраста?

Особенная часть

Практико-ориентированное задание:

Группа в составе Жемчугова, Валиахметова, Губайдуллина и Давлетова с целью хищения путем разбойного нападения приехала на квартиру семьи Гринина. Его жена узнала вооруженного пистолетом Жемчугова и заявила, что вызовет полицию, после чего все члены группы с места преступления скрылись. Через неделю эта же группа лиц вновь приехала на квартиру семьи Гринина с целью хищения путем разбойного нападения. Встретив Гринина в подъезде дома, участники группы напали на него и потребовали ключи от квартиры. В ходе борьбы, удерживая потерпевшего, Жемчугов по неосторожности произвел выстрел из пистолета, в результате чего Гринин был убит. Дайте оценку обстоятельствам дела и квалифицируйте содеянное указанными лицами.

Практико-ориентированное задание:

Швецова при сдаче своей квартиры в г. Сочи отдыхающим систематически взимала с них плату сверх установленного законом размера, получив с 25 лиц сверх тарифа 600 тыс. руб. С этой суммы Швецова налог не выплачивала. Содержатся ли в действиях Швецовой признаки преступления? Квалифицируйте содеянное Швецовой

Практико-ориентированное задание:

Мухин подготовил необходимые документы для создания малого предприятия по изготовлению кухонной мебели, зарегистрировал его в установленном порядке, не имея намерения производить мебель. Используя имеющиеся у него документы и подкуп, он получил в коммерческом банке под высокую учетную ставку крупный кредит (4 млн руб.), после чего объявил о ликвидации предприятия и скрылся. Решите вопрос об ответственности Мухина. Квалифицируйте его действия.

Практико-ориентированное задание:

Поляков обратился к частному детективу Калинину с просьбой собрать сведения о поведении своей жены во время нахождения его в командировке. Обнаружив, что за ней ведется наблюдение, жена Полякова обратилась к Калинину с требованием предоставить материалы, которые он о ней собрал. Калинин категорически отказался это сделать. Когда жена Полякова предупредила о своем намерении обратиться в правоохранительные органы, тот ответил, что она может погибнуть от несчастного случая. Содержатся ли признаки какого-либо состава преступления в действиях указанных лиц? Если да, то дайте юридический анализ признаков содеянного.

Итоговая балльная оценка по дисциплине по каждому семестру= Результат ТКУ + Результат ПА

5.4 Шкала оценивания

Оценка результатов производится на основе балльно-рейтинговой системы (БРС). Использование БРС осуществляется в соответствии с Приказом РАНХиГС №02-2531 от 12.12.2024 г "Об утверждении Положения о единой балльно-рейтинговой системе оценивания успеваемости студентов Академии и ее использовании при поведении текущей и промежуточной аттестации"

Схема расчетов доводится до сведения студентов на первом занятии по данной дисциплине, является составной частью рабочей программы дисциплины и содержит информацию по изучению дисциплины, указанную в Положении о балльно-рейтинговой системе оценки знаний обучающихся в РАНХиГС.

В соответствии с балльно-рейтинговой системой максимально-расчетное количество баллов за семестр составляет 100, из них в рамках дисциплины отводится:

60 баллов – на текущий контроль успеваемости;

40 баллов – на промежуточную аттестацию;

Формула расчета итоговой балльной оценки по дисциплине

Итоговая балльная оценка по дисциплине = Результат ТКУ + Результат ПА

В случае если студент в течение семестра не набирает минимальное число баллов, необходимое для сдачи промежуточной аттестации, то он может заработать дополнительные баллы, отработав соответствующие разделы дисциплины, получив от преподавателя компенсирующие задания.

В случае получения на промежуточной аттестации неудовлетворительной оценки студенту предоставляется право повторной аттестации в срок, установленный для ликвидации академической задолженности по итогам соответствующей сессии. Студент, набравший в течение семестра сумму баллов, достаточную для получения оценки "зачтено" и "удовлетворительно" (55 баллов) может получить оценку без прохождения промежуточной аттестации. В таком случае студент обязан выразить свое согласие на получение оценки без прохождения промежуточной аттестации. Студент вправе отозвать свое согласие на получение оценки без прохождения промежуточной аттестации не более одного раза и не позднее, чем за один день до начала промежуточной аттестации. Если студент хочет получить более высокую оценку, он должен пройти промежуточную аттестацию. Студент имеет право выразить свое согласие на получение оценки без прохождения промежуточной аттестации и отозвать соответствующее согласие только в период после получения баллов за все контрольные точки в рамках текущего контроля успеваемости и не позднее 1 (одного) рабочего дня до даты начала промежуточной аттестации по дисциплине.

Система перевода итоговой балльной оценки в традиционную и бинарную новому приказу РАНХиГС *таблица*

111111111		munit
Итоговая балльная оценка по БРС РАНХиГС	Традиционная система	Бинарная система
95-100	Omayyyy	
85-94	Отлично	
75-84	V	зачтено
65-74	Хорошо	
55-64	Удовлетворительно	
0-54	Неудовлетворительно	не зачтено

Экзамены организуются в период сессии в соответствии с текущим графиком учебного процесса, утвержденным в соответствии с установленным в СЗИУ порядком. Продолжительность экзамена для каждого студента не может превышать четырех академических часов. Экзамен не может начинаться ранее 9.00 часов и заканчиваться позднее 21.00 часа. Экзамен проводится в аудитории, в которую запускаются одновременно не более 5 человек. Время на подготовку ответов по билету каждому обучающемуся отводится 30-40 минут. При явке на экзамен обучающийся должен иметь при себе зачетную книжку. Во время экзамена обучающиеся по решению преподавателя могут пользоваться учебной программой дисциплины и справочной литературой.

6.Методические указания по освоению дисциплины

Дисциплина «Уголовное право» изучается в форме учебных занятий под руководством профессорскопреподавательского состава кафедры, а также в процессе самостоятельной работы студентов.

Основными видами учебных занятий по изучению данной дисциплины являются:

- лекционные занятия; - практические занятия;

Основными формами работы студентов в процессе изучения дисциплины являются:

- прослушивание лекционного курса;
- изучение и конспектирование основной и дополнительной литературы, а также положений нормативных правовых актов; участие в практических занятиях.

В процессе проведения *лекционных занятий* наряду с устным изложением материала предполагается использование визуальной поддержки в виде мультимедийных презентаций тезисов основного содержания лекции. Работа на лекции является очень важным видом деятельности для изучения дисциплины ««уголовное право», т.к.

лектор дает нормативно-правовые акты, которые в современной России подвержены частому, а иногда кардинальному изменению, что обуславливает «быстрое устаревание» учебного материала, изложенного в основной и дополнительной учебной литературе. Лектор ориентирует обучающихся в действующем законодательстве Российской Федерации и соответственно в учебном материале. Краткие записи лекций (конспектирование) помогает усвоить материал. Написание конспекта лекций: кратко, схематично, последовательно фиксировать основные положения, выводы, формулировки, обобщения; помечать важные мысли, выделять ключевые слова, термины. Конспект лучше подразделять на пункты, параграфы, соблюдая красную строку. Принципиальные места, определения, формулы следует сопровождать замечаниями: «важно», «особо важно», «хорошо запомнить» и т.п. или подчеркивать красной ручкой. Целесообразно разработать собственную символику, сокращения слов, что позволит сконцентрировать внимание обучающегося на важных сведения. Прослушивание и запись лекции можно производить при помощи современных устройств (диктофон, ноутбук, нетбук и т.п.). Работая над конспектом лекций, всегда следует использовать не только учебник, но и ту литературу, которую дополнительно рекомендовал лектор, в том числе нормативно-правовые акты соответствующей направленности. По результатам работы с конспектом лекции следует обозначить вопросы, термины, материал, который вызывают трудности, пометить и попытаться найти ответ в рекомендуемой литературе. Если самостоятельно не удается разобраться в материале, необходимо сформулировать вопрос и задать преподавателю на консультации, на практическом занятии. Лекционный материал является базовым, с которого необходимо начать освоение соответствующего раздела или темы.

Практические занятия проводятся в целях проверки, закрепления и углубления теоретических знаний, полученных на лекциях и в процессе самостоятельной работы над учебной, научной литературой, нормативными правовыми актами, а также привития навыков логического и последовательного устного изложения учебного материала, выработки у студентов навыков принятия конкретных решений по сигуации на основе норм гражданского права и других отраслей права, проведения юридических консультаций.

При подготовке к практическому занятию студентам необходимо изучить:

- задание на практическое занятие;- конспект лекций;
- рекомендованную учебную и научную литературу;- нормативные правовые акты.

В процессе подготовки к практическому занятию студенты должны отработать выносимые на обсуждение вопросы, подготовить доклады, сообщения, указанные в плане практического занятия.

При подготовке ответов к контрольным вопросам, следует обратить внимание на просмотр рекомендуемой литературы, работу с текстами нормативно-правовых актов. Возможно прослушивание аудио- и видеозаписей по заданной теме, решение задач.

Устные выступления обучающихся по контрольным вопросам практического занятия. Выступление на нем должно быть компактным и вразумительным, без неоправданных отступлений и рассуждений. Обучающийся должен излагать (не читать) материал выступления свободно. Необходимо концентрировать свое внимание на том, что выступление должно быть обращено к аудитории, а не к преподавателю, т.к. это значимый аспект профессиональных компетенций юриста. По окончании занятия студенту следует повторить выводы, сконструированные на ПЗ, проследив логику их построения, отметив положения, лежащие в их основе. Для этого студенту в течение занятия следует делать пометки. Более того в случае неточностей и (или) непонимания какоголибо вопроса пройденного материала студенту следует обратиться к преподавателю для получения необходимой консультации и разъяснения возникшей ситуации.

Планируя время на изучение дисциплины, студентам можно руководствоваться предложенным учебнометодическим планом данной программы, где указано распределение времени, отведенного на изучение дисциплины, между лекциями, практическим занятием и самостоятельной подготовкой. В программе также может быть указание на подготовку дополнительного вида текущего контроля.

При написании *реферата или доклада* студент вправе избрать любую тему в пределах программы учебной дисциплины. Важно при этом учитывать ее актуальность, научную разработанность, возможность нахождения необходимых источников для изучения темы реферата (доклада), имеющиеся начальные знания и личный интерес к выбору данной темы. После выбора темы реферата (доклада) составляется перечень источников (монографий, научных статей, законодательных и иных нормативных правовых актов, справочной литературы, содержащей комментарии, статистические данные, результаты социологических исследований и т.п.). Особое внимание следует обратить на использование законов, иных нормативно-правовых актов, действующих в последней редакции. Реферат (доклад) - это самостоятельная учебно-исследовательская работа, где автор раскрывает суть

исследуемой проблемы, приводит различные точки зрения, а также собственные взгляды на нее. Содержание материала должно быть логичным, изложение материала носит проблемно-поисковый характер. Примерные этапы работы над рефератом (докладом): формулирование темы (тема должна быть актуальной, оригинальной и интересной по содержанию); подбор и изучение основных источников по теме (как правило, не менее 10); составление библиографии; обработка и систематизация информации; разработка плана; написание реферата (доклада); публичное выступление с результатами исследования (на семинаре, ПЗ, на заседании предметного кружка, на научно-практической конференции, на консультации). Реферат (доклад) должен отражать: знание современного состояния проблемы; обоснование выбранной темы; использование известных результатов и фактов; полноту цитируемой литературы, ссылки на работы ученых, занимающихся данной проблемой; актуальность поставленной проблемы; материал, подтверждающий научное, либо практическое значение в настоящее время. Не позднее, чем за 5 дней до выступления реферат (доклад) представляется на рецензию преподавателю. Оглашение реферата или выступление с докладом продолжается в течение 5-7 минут по плану. Выступающему, по окончании представления реферата (доклада), могут быть заданы вопросы по теме реферата (доклада). Рекомендуемый объем реферата 10-15 страниц компьютерного (машинописного) текста, доклада — 2-3 страницы. Инструкция по выполнению требований к оформлению курсовой работы находится в методических материалах.

Эссе по проблематике дисциплины представляет собой небольшую, свободного изложения творческую работу, выражающую мнение автора о сущности проблемы. Эссе может быть подготовлено в устной или письменной форме. В устной форме подготовленный материал излагается на практическом занятии. В письменном виде объем эссе, как правило, не превышает 5 страниц текста и представляется для проверки и оценки преподавателю, который в данной группе проводит занятия. Тема эссе может быть выбрана как из предлагаемого и рекомендованного преподавателем перечня, так и самостоятельно. Тема эссе может быть предлажена, исходя из желания и научного интереса. Новая тема эссе либо освещение новых аспектов одной из предлагаемых кафедрой тем, может быть выбрана также и по согласованию с преподавателем. Написание эссе осуществляется самостоятельно путем творческого изложения изученных научных материалов и нормативных источников.

Тести - это система стандартизированных вопросов (заданий) позволяющих автоматизировать процедуру измерения уровня знаний и умений обучающихся. Тесты могут быть аудиторными и внеаудиторными. О проведении теста, его формы, а также раздел (темы) дисциплины, выносимые на тестирование, доводит до сведения преподаватель, ведущий занятия. Для этого студенту необходимо еще раз прочитать содержание вопросов выносимых на тестирование. Это может быть одна тема или система тем, которые ориентируемы на получение необходимых компетенций. Непосредственно при тестировании студенту необходимо внимательно прочитать вопрос теста и предлагаемые варианты ответов, при этом, ориентируясь на время, отведенное для тестирования. Невнимательное, быстрое прочтение задания может привести к неправильному ответу.

Тесты составлены из следующих форм тестовых заданий:

- 1. Закрытые задания с выбором одного правильного ответа (один вопрос и четыре варианта ответов, из которых необходимо выбрать один). Цель проверка знаний фактического материала.
- 2. Закрытые задания с с выбором всех правильных ответов (предлагается несколько вариантов ответа, в числе которых может быть несколько правильных). Студент должен выбрать все правильные ответы.
- Открытые задания со свободно конструируемым ответом (готовые ответы не даются, их должен получить сам тестируемый). Такая форма позволяют студентам продемонстрировать свои способности, выразить мысли, стимулирует к учебе.

При самостоятельной подготовке к тестированию необходимо:

- проработать информационный материал по дисциплине, включенной в тестовые задания.
- по возможности проконсультируйтесь с преподавателем по вопросу выбора учебной литературы;
- выясните все условия тестирования заранее (сколько тестов будет предложено, уровень сложности, сколько времени отводится на тестирование, какова система оценки результатов).
- следует внимательно изучить содержание теста, определить его объем и сравнить с временем выделяемым на него.
- установить, какого типа задания в нем содержатся и по какой теме.
- необходимо начинать отвечать на те вопросы, в правильности решения которых нет сомнений, не останавливаясь на тех, которые могут вызвать долгие раздумья. Это позволит успокоиться и сосредоточиться на выполнении более трудных вопросов. Обучающийся сразу просматривает тест с начала и до конца и отмечает для себя задания, которые ему кажутся простыми, понятными.
- очень важно всегда внимательно читать задания до конца, это относится к поставленным в тесте вопросам и

представленным ответам. Не пытайтесь понять условия задания «по первым словам» или по ранее выполненным подобным заданиям в предыдущих тестированиях. Такая спешка может привести к ошибкам в легких вопросах.

- если вы не знасте ответа на вопрос или не уверены в правильности, следует пропустить его и отметить, чтобы потом к нему вернуться. Если на чем-то застряли, заметьте время и не тратьте на это больше двух минут. Оставьте и перейдите к следующему заданию,
- Необходимо сконцентрироваться только на текущем задании. Как правило, задания в тестах не связаны друг с другом непосредственно, поэтому необходимо концентрироваться на данном вопросе и находить решения, подходящие именно к нему.
- многие задания можно быстрее решить, если не искать сразу правильный вариант ответа, а последовательно исключать те, которые явно не подходят. Метод исключения позволяет в итоге сконцентрировать внимание на одном-двух вероятных вариантах. Сделайте так несколько раз, «двигаясь по спирали» и выбирайте, то, что созрело к данному моменту»
- рассчитывать выполнение заданий нужно всегда так, чтобы осталось время на проверку и доработку (примерно 1/4 запланированного времени). Тогда вероятность описок сводится к нулю и имеется время, чтобы набрать максимум баллов на легких заданиях и сосредоточиться на решении более трудных, которые вначале пришлось пропустить.
- процесс угадывания правильных ответов желательно свести к минимуму, так как это чревато тем, что студент забудет о главном: умении использовать имеющиеся накопленные в учебном процессе знания, и будет надеяться на удачу. Если уверенности в правильности ответа нет, но интуитивно появляется предпочтение, то психологи рекомендуют доверять интуиции, которая считается проявлением глубинных знаний и опыта, находящихся на уровне подсознания.
- при подготовке к тесту не следует просто заучивать раздел учебника, необходимо понять логику изложенного материала. Этому немало способствует составление развернутого плана, таблиц, схем,

В целях более полного использования практики в ходе учебного процесса имеются *ситуационные задач* по темам дисциплины, составленные на основе судебных решений по конкретным уголовным делам. Решение задач призвано помочь обучаемым уяснить смысл закона, закрепить теоретические знания, приобрести практические навыки в применении уголовно-правовых норм к конкретным жизненным ситуациям. Решение задач предполагает постановку обучаемого на место практического работника и обязывает его выявить круг уголовно-правовых вопросов.

Нормативную основу решения задач должны составлять Конституция России, действующее уголовное законодательство, другие нормативные акты. Одним из важнейших требований, предъявляемых к решению задач, является использование материалов судебной практики и, прежде всего, руководящих постановлений Пленума Верховного Суда РФ. Игнорирование этого требования рассматривается как существенный недостаток. Приступая к решению задачи, необходимо усвоить нормативный материал, рекомендованный по теме, отработать вопросы, поставленные к каждой теме пособия, используя рекомендованную литературу.

В решении задачи должна найти отражение уголовно-правовая квалификация деяния, описанного в условии задач, и ее обоснование, а также, что не менее важно, анализ признаков, образующих состав этого деяния. При этом следует исходить из факта доказанности обстоятельств, излагаемых в условиях задачи. Кроме того, необходимо точно усвоить, что требуется от принимающего решение, на какие вопросы, и в какой их постановке ему надлежит отвечать. При решении задачи рекомендуется придерживаться следующей схемы:

Вывод о наличии (или отсутствии) признаков состава соответствующего преступления с указанием пункта, части статьи УК.

Определение понятия данного преступления и его краткая юридическая характеристика.

Дать ответы на вопросы, поставленные после фабулы задачи в соответствии с темой занятия.

Детальный анализ признаков состава преступления применительно к условиям задачи с соблюдением при этом принятого в уголовно-правовой литературе порядка такого анализа, включающего в себя:

- 1. Определение и раскрытие содержания родового, видового и непосредственного объектов, а также предмета преступления, если он имеет место, или круга потерпевших
- 2. Выяснение элементов объективной стороны преступления, в частности, характера действия (бездействия), последствий, если таковые предусмотрены в данном составе; причинной связи; определение вида состава преступления (формальный, материальный или усеченный) и его стадии.
- 3. Установление формы и вида вины, а также мотива и цели, если они имеют в данном составе уголовноправовое значение.

- 4. Выяснение признаков субъекта: его возраста, вменяемости, признаков специального субъекта.
- 5. Раскрытие содержания квалифицирующих признаков данного преступления.

Соотношение (сходства и отличия) анализируемого состава со смежными составами, если есть в этом необходимость.

Решение должно быть аргументированным, со ссылками на уголовный закон или иные нормативные акты, а также на соответствующие разъяснения Пленумов Верховных Судов СССР, РСФСР, РФ по вопросам применения уголовного законодательства.

Самостоятельная работа студентов — совокупность всей самостоятельной деятельности обучаемых как в отсутствие преподавателя, так и в контакте с ним, в учебной аудитории и за ее пределами (в том числе и в ходе учебных занятий). Самостоятельная подготовка проводится с целью: систематизации и закрепления полученных теоретических знаний и практических умений обучающихся; углубления и расширения теоретических знаний; формирования умений использовать нормативную, правовую, справочную документацию, учебную и специальную литературу. Она также преследует цель развития познавательных способностей и активности обучающихся: творческой инициативы, самостоятельности, ответственности, организованности; формирование самостоятельности мышления, способностей к саморазвитию, совершенствованию и самоорганизации; формирования профессиональных компетенций; развитию исследовательских умений.

Формы и виды самостоятельной работы: чтение основной и дополнительной литературы — самостоятельное изучение материала по рекомендуемым литературным источникам; работа с библиотечным каталогом, самостоятельный подбор необходимой литературы; работа со словарем, справочником; поиск необходимой информации в сети Интернет; конспектирование источников; реферирование источников; составление аннотаций к прочитанным литературным источникам; составление рецензий и отзывов на прочитанный материал; составление обзора публикаций по теме; составление и разработка терминологического словаря; составление хронологической таблицы; составление библиографии (библиографической картотеки); подготовка к различным формам текущей и промежуточной аттестации (к тестированию, контрольной работе, зачету, экзамену); выполнение домашних контрольных работ; самостоятельное выполнение практических заданий репродуктивного типа (ответы на вопросы, задачи, тесты; выполнение творческих заданий).

Технология организации самостоятельной работы обучающихся включает использование информационных и материально-технических ресурсов образовательного учреждения: библиотеку с читальным залом, укомплектованную в соответствии с существующими нормами; учебно-методическую базу учебных кабинетов, лабораторий и зала кодификации; компьютерные классы с возможностью работы в Интернет; аудитории (классы) для консультационной деятельности; учебную и учебно-методическую литературу, разработанную с учетом увеличения доли самостоятельной работы, и иные методические материалы.

Перед выполнением обучающимися внеаудиторной самостоятельной работы преподаватель проводит консультирование по выполнению задания, который включает цель задания, его содержания, сроки выполнения, ориентировочный объем работы, основные требования к результатам работы, критерии оценки. Во время выполнения обучающимися внеаудиторной самостоятельной работы и при необходимости преподаватель может проводить индивидуальные и групповые консультации. Самостоятельная работа может осуществляться индивидуально или группами обучающихся в зависимости от цели, объема, конкретной тематики самостоятельной работы, уровня сложности, уровня умений обучающихся. Контроль самостоятельной работы предусматривает: соотнесение содержания контроля с целями обучения; объективность контроля; валидность контроля (соответствие предъявляемых заданий тому, что предполагается проверить); дифференциацию контрольно-измерительных материалов. Формы контроля самостоятельной работы: просмотр и проверка выполнения самостоятельной работы преподавателем; организация самопроверки, взаимопроверки выполненного задания в группе; обсуждение результатов выполненной работы на занятии; проведение письменного опроса; проведение устного опроса; организация и проведение индивидуального собеседования; организация и проведение собеседования с группой; защита отчетов о проделанной работе.

При подготовке к практическому занятию обучающемуся следует обратиться к литературе библиотеки СЗИУ РАНХИГС. В ходе самостоятельной работы студентам необходимо разбираться с изучаемым вопросом, используя учебники (смотри список основной литературы) и материалы лекций. Для подготовки докладов к семинарским занятиям, или для углубления знаний по той или иной теме, целесообразно воспользоваться дополнительной литературой (смотри список дополнительной литературы). Учебники и другую литературу можно взять в Фундаментальной библиотеке института.

При подготовке докладов, сообщений можно воспользоваться Интернет-ресурсами. При этом следует обратить внимание на то, чтобы используемая информация была актуальна и достоверна. Студенты должны уметь пользоваться основными правовыми базами, такими как «Консультант» и «Гарант» и др.

Самостоятельная работа включает в себя следующие формы организации:

- 1. Самостоятельное изучение тем учебной программы, предполагает работу над вопросами устного ответа, докладами, рефератами, эссе, решением задач, презентациями и контрольными работами;
- 2. Работа с рекомендованной литературой. Студенты должны ознакомиться с нормативно-правовой документацией (законами, подзаконными актами), научной литературой (монографиями, диссертациями и авторефератами диссертаций), изданиями периодической печати, содержащих материалы, способствующие углублению и расширению знаний, умений и навыков по изучаемой теме, особое внимание должен уделять судебно-следственной практике (обзоры судебной практики Верховного Суда РФ, Постановления Пленума ВС РФ и т.д.);
- 3. Внеаудиторное изучение и исследование проблем учебной дисциплины. Студенты должны участвовать в научных и других исследованиях кафедры, факультета, в обсуждениях различных вопросов на конференциях, конкурсах работ и т.д.

Для наилучшего усвоения вопросов, отведенных для самостоятельного изучения, рекомендуется освоить следующие формы записей:

- 1. План прочитанного, представляет собой краткий или подробный перечень вопросов, раскрывающих внутреннюю логику прочитанного текста.
- 2. *Выписки*, на отдельных листах или карточках наиболее важных цитат изучаемой книги, с обязательной ссылкой на источник либо краткую формулировку того или иного теоретического положения книги. Тезисы, как форма записи особенно удобна, в случае необходимости выступления на семинарском занятии, конференции.
- 3. Конспекти представляет собой подробное и обстоятельное изложение материала книги, согласно ее внутренней логической структуре. В конспекте дается не только перечень вопросов и подвопросов, раскрывающих взаимосвязь идей книги, но и последовательное изложение прочитанного материала с отдельными выписками и цитатами, схемами и таблицами и пр. Конспектирование способствует глубокому пониманию и прочному усвоению материала, помогает выработать навыки правильного изложения мысли в письменной форме, способствует развитию стиля речи.

Контроль знаний студентов проводится в форме текущей и промежуточной аттестации.

Контроль *текущей успеваемости* студентов (текущая аттестация) проводится в ходе семестра с целью:

- определения уровня усвоения студентами знаний;
- формирования у них необходимых навыков и умений;
- организации учебной работы и оказания студентам индивидуальной помощи;
- совершенствования методики обучения;

Контроль текущей успеваемости студентов осуществляется:

- на практических занятиях; по результатам проведения рубежного контроля уровня усвоения знаний (с помощью тестовых заданий или контрольных вопросов);
- по результатам выполнения студентами индивидуальных заданий;
- по результатам проверки качества конспектов лекций и иных материалов;
- по результатам сдачи курсовой работы и зачета (см. рекомендации по экзамену).

Контроль за выполнением студентами каждого вида работ может осуществляться поэтапно и служит основанием для предварительной и промежуточной аттестации по дисциплине.

Променсуточная аттестация студентов осуществляется с целью выявления соответствия уровня теоретических знаний, практических умений и навыков студентов по дисциплине требованиям ФГОС ВО по направлению подготовки (специальности) в форме, экзамена.

Форма проведения зачета и экзамена — устная по билетам, подготовленными кафедрой в соответствии с содержанием и требованиями рабочей программы учебной дисциплины.

При подготовке к зачету и экзамену необходимо ориентироваться на конспекты лекций, рабочую программу дисциплины, нормативную, учебную и рекомендуемую литературу. Основное в подготовке к сдаче зачета и экзамена - это повторение всего материала дисциплины, по которому необходимо сдавать экзамен. При подготовке к сдаче зачета и экзамена студент весь объем работы должен распределять равномерно по дням, отведенным для подготовки к экзамену, контролировать каждый день выполнение намеченной работы. По

завершению изучения дисциплины сдается экзамен. В период подготовки к экзамену студент вновь обращается к уже изученному (пройденному) учебному материалу. Подготовка к экзамену включает в себя три этапа: самостоятельная работа в течение семестра; непосредственная подготовка в дни, предшествующие экзамену по темам курса; подготовка к ответу на задания, содержащиеся в билетах экзамена. Экзамен проводится по билетам, охватывающим весь пройденный материал дисциплины, включая вопросы, отведенные для самостоятельного изучения. Для успешной сдачи экзамена по дисциплине студенты должны принимать во внимание, что: все основные категории дисциплины, которые указаны в рабочей программе, нужно знать, понимать их смысл и уметь его разъяснить; указанные в рабочей программе формируемые профессиональные компетенции в результате освоения дисциплины должны быть продемонстрированы студентом; семинарские занятия способствуют получению более высокого уровня знаний и, как следствие, более высокой оценке на экзамене; готовиться к экзамену необходимо начинать с первой лекции и первого семинара.

Студенты заочной формы обучения нуждаются во всесторонней педагогической поддержке для овладения ими способами и методами эффективной самостоятельной учебной деятельности. В процессе обучения студенты постепенно получают навыки все более сложных действий самостоятельной работы, благодаря чему у будущих специалистов более четко выстраивается смысловой ориентир, позволяющий ему практиковать и разрабатывать собственные подходы к решению проблемы саморазвития и самообразования. В тоже время студенты заочной формы обучения учатся определять цели предстоящей работы, определять ее задачи, планировать свои действия, выбирать способы и средства выполнения спланированных действий, самостоятельно анализировать и контролировать результаты и корректировать свою дельнейшую деятельность. В процессе выполнения самостоятельной работы при изучении дисциплины у студентов заочной формы обучения формируются навыки работы с учебной и научной литературой, развиваются умения и навыки самостоятельной познавательной деятельности, вырабатываются привычки к систематическому самообразования. Самостоятельная работа студентов направлена не только на усвоение материала, но и на развитие у студентов навыков самостоятельной деятельности, самоорганизации и самосовершенствования, что позволит им стать квалифицированными компетентными и наиболее востребованными специалистами.

Методические рекомендации по работе над конспектом лекций во время и после проведения лекции

Обучающимся рекомендуется в ходе лекционных занятий выполнять следующее: вести конспектирование учебного материала, обращать внимание на категории, формулировки, раскрывающие содержание тех или иных явлений и процессов, научные выводы и практические рекомендации по их применению, задавать преподавателю вопросы.

Целесообразно в конспектах лекций рабочих конспектах формировать поля, на которых возможно делать пометки из рекомендованной литературы, дополняющие материал прослушанной лекции, а также подчеркивающие особую важность тех или иных положений.

Методические рекомендации к семинарским (практическим) занятиям На семинарских занятиях в зависимости от темы занятия выполняется поиск информации по решению проблем, выработка индивидуальных или групповых решений, решение задач, итоговое обсуждение с обменом знаниями, участие в круглых столах, разбор конкретных ситуаций, командная работа, решение индивидуальных тестов, участие в деловых играх.

Подготовка к контрольным мероприятиям При подготовке к контрольным мероприятиям обучающийся должен освоить теоретический материал, повторить материал лекционных и практических занятий, материал для самостоятельной работы по указанным преподавателям темам.

Самостоятельная работа осуществляется в виде изучения литературы, эмпирических данных по публикациям и конкретных ситуаций, подготовке индивидуальных работ, работа с лекционным материалом, самостоятельное изучение отдельных тем дисциплины; поиск и обзор учебной литературы, в т.ч. электронных источников; научной литературы, справочников и справочных изданий, нормативной литературы и информационных изданий.

7.Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" 7.1 Основная литература

- 1. *Козаченко, И. Я.* Уголовное право. Общая часть: учебник для вузов / И. Я. Козаченко, Г. П. Новоселов. 7-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2025. 400 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-20751-4. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/558681.
- 2. Уголовное право Российской Федерации. Общая часть: учебник / под ред. д-ра юрид. наук, проф. А.П. Кузнецова, д-ра юрид. наук, проф. А.Я. Гришко. Москва: ИНФРА-М, 2025.

- 557 с. (Высшее образование: Специалитет). DOI 10.12737/2007669. ISBN 978-5-16-018447-0. Текст : электронный. URL: https://znanium.ru/catalog/product/2007669 .
- 3. Уголовное право: Общая часть: учебник / А.Ф. Абдулвалиев [и др.]; под науч. ред. д-ра юрид. наук, проф. А.В. Сумачева, д-ра юрид. наук, проф. Р.Д. Шарапова; отв. ред. канд. юрид. наук, доц. Л.В. Иванова, канд. юрид. наук, доц. В.И. Морозов. Москва: ИНФРА-М, 2025. 721 с. (Высшее образование). DOI 10.12737/2063436. ISBN 978-5-16-018809-6. Текст: электронный. URL: https://znanium.ru/catalog/product/2063436
- 4. Уголовное право. Особенная часть: учебник для вузов / А.В. Наумов [и др.]; ответственные редакторы А.В. Наумов, А.Г. Кибальник. 6-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 564 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-18550-8. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/535355.
- 5. Уголовное право Российской Федерации. Особенная часть: учебник / И.В. Пикин, М.Л. Прохорова, Н.А. Горшкова [и др.]; под общ. ред. М.Л. Прохоровой, И.В. Пикина. Москва: ИНФРА-М, 2024. 642 с. + Доп. материалы [Электронный ресурс]. (Высшее образование). DOI 10.12737/2092336. ISBN 978-5-16-019165-2. Текст: электронный. URL: https://znanium.ru/catalog/product/2092336.
- 6. Сверчков, В. В. Уголовное право. Общая и Особенная части: учебник для вузов / В. В. Сверчков. 10-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 727 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-16665-1. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/535442.

7.2.Дополнительная литература:

- 1. Уголовное право. Общая часть : учебник для вузов / В. В. Векленко [и др.] ; под общей редакцией В. В. Векленко. 3-е изд. Москва : Издательство Юрайт, 2023. 512 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-15530-3. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/514393
- 2. Уголовное право. Особенная часть: учебник / под ред. д-ра юрид. наук, проф. И.В. Дворянскова. Москва: ИНФРА-М, 2023. 583 с. (Высшее образование: Бакалавриат). DOI 10.12737/1872621. ISBN 978-5-16-017753-3. Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1872621
- 3. Уголовное право России. Особенная часть в 2 т. Том 1 : учебник для вузов / О. С. Капинус [и др.] ; под редакцией О. С. Капинус. 2-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2023. 556 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-09778-8. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/512763 .
- 4. Уголовное право России. Особенная часть в 2 т. Том 2 : учебник для вузов / О. С. Капинус [и др.] ; под редакцией О. С. Капинус. 2-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2023. 639 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-09736-8. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/512764 .
- 5. Боровиков, В. Б. Уголовное право. Общая часть: учебник для вузов / В. Б. Боровиков, А. А. Смердов; под редакцией В. Б. Боровикова. 7-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 268 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-17025-2. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/532205.
- 6. Боровиков, В. Б. Уголовное право. Особенная часть: учебник для вузов / В. Б. Боровиков, А. А. Смердов; под редакцией В. Б. Боровикова. 7-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 505 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-17301-7. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/532834.

7.3. Нормативные правовые документы и иная правовая информация

Основные законы

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) http://www.consultant.ru/document/cons doc LAW 28399/

Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 27.12.2018) // Собрание законодательства РФ'', 17.06.1996, № 25, ст. 2954.

Иные законодательные акты Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

О безопасности дорожного движения: Федеральный закон от 10.12.1995 № 196-ФЗ (ред. 27.12.2018)//

О безопасности критической информационной инфраструктуры РФ: Федеральный закон от 26 июля 2017 г. № 187-ФЗ//[Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультангПлюс.

О введении в действие Уголовного кодекса РФ: Федеральный закон от 13.06.1996 № 64-ФЗ (ред. от 13.07.2015) //

О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ по вопросам административного надзора за лицами, освобожденными из мест лишения свободы: Федеральный закон от 28.05.2017 № 102-ФЗ //

О воинской обязанности и военной службе: Федеральный закон от 28.03.1998 № 53-ФЗ (ред. от 18.03.2019) //

О гарантиях прав коренных малочисленных народов РФ: Федеральный закон от 30.04.1999 № 82-ФЗ (ред. от 27.06.2018)//[Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

О гарантиях Президенту РФ, прекратившему исполнение своих полномочий, и членам его семьи: Федеральный закон от 12.02.2001 № 12-ФЗ (ред. от 21.07.2014) //.

О Государственной границе РФ: Закон РФ от 01.04.1993 № 4730-1 (ред. от 29.07.2018) // -.

О государственной охране: Федеральный закон от 27.05.1996 № 57-ФЗ (ред. от 07.03.2018) //.

О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей: Федеральный закон от 08.08.2001 № 129-ФЗ (ред. от 27.12.2018) // [Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

О государственной тайне: Закон РФ от 21.07.1993 № 5485-1 (ред. от 29.07.2018) // Российская газета. 1993, 21 сентября.

О государственном регулировании деятельности по организации и проведению азартных игр и о внесении изменений в некоторые законодательные акты РФ: Федеральный закон от 29.12.2006 № 244-ФЗ (ред. от 25.12.2018) // [Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

О гражданстве РФ: Федеральный закон от 31.05.2002 № 62-ФЗ (ред. от 27.12.2018) //]. -.

О драгоценных металлах и драгоценных камнях: Федеральный закон от 26.03.1998 № 41-ФЗ (ред. от 23.0.2018) //.

О животном мире: Федеральный закон от 24.04.1995 N 52-ФЗ (ред. от 03.08.2018) // -.

О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию: Федеральный закон от 29.12.2010 № 436-ФЗ (ред. от 18.12.2018) // [Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

О наркотических средствах и психотропных веществах: Федеральный закон от 08.01.1998 № 3-ФЗ (ред. от 29.12.2017)//[Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

О персональных данных: Федеральный закон от 27.07.2006 № 152-ФЗ (ред. от 31.12.2017) //

О пожарной безопасности: Федеральный закон от 21.12.1994 № 69-ФЗ (ред. от 30.10.2018) // [.

О порядке опубликования и вступления в силу федеральных конституционных законов, федеральных законов, актов палат Федерального Собрания: Федеральный закон от 14.06.1994 № 5-ФЗ (ред. от 01.07.2017)//.

О применении положений Уголовного кодекса РФ и Уголовно- процессуального кодекса РФ на территориях Республики Крым и города федерального значения Севастополя: Федеральный закон РФ от 5 мая 2014 г. № 91-ФЗ (ред. 26.03.2016) // [Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

О противодействии коррупции: Федеральный закон от 25.12.2008 № 273-ФЗ (ред. от 30.10.2018) // [

О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма: Федеральный закон от 07.08.2001 № 115-ФЗ (ред. от 18.03.2019)//.

О противодействии терроризму: Федеральный закон от 06.03.2006 № 35-ФЗ (ред. от 18.04.2018, с изм. от 29.03.2019)//[Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

О ратификации Конвенции об уголовной ответственности за коррупцию: Федеральный закон от 25 июля 2006 г. № 125-ФЗ // [Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

О ратификации Конвенции Организации Объединенных Наций против коррупции: Федеральный закон от 8 марта 2006 г. № 40-ФЗ // [Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

О реабилитации репрессированных народов: Закон РСФСР от 26.04.1991 № 1107-1 (ред. от 01.07.1993) // Ведомости СНД и ВС РСФСР", 02.05.1991, № 18, ст. 572.

О референдуме РФ: Федеральный конституционный закон от 28.06.2004 № 5-ФКЗ (ред. от 18.06.2017) //.

О свободе совести и о религиозных объединениях: Федеральный закон от 26.09.1997 № 125-ФЗ (ред. от 05.02.2018) // [Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях: Федеральный закон от 19.06.2004 № 54-ФЗ (ред. от 11.10.2018) // [Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации: Закон РФ от 11.03.1992 № 2487-1 (ред. от 05.12.2017) // Российская газета. 1992, 30 апреля.

Об административном надзоре за лицами, освобожденными из мест лишения свободы: Федеральный закон от 06.04.2011 № 64-ФЗ (ред. от 29.07.2017) // [Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

Об аудиторской деятельности: Федеральный закон от 30.12.2008 № 307-ФЗ (ред. от 23.04.2018) // [.

Об информации, информационных технологиях и о защите информации: Федеральный закон от 27.07.2006 № 149-ФЗ (ред. от 18.03.2019) // [Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

Об основах охраны здоровья граждан в РФ: Федеральный закон от 21.11.2011 № 323-ФЗ (ред. 06.03.2019) //.

Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ: Федеральный закон от 12.06.2002 № 67-ФЗ (ред. от 27.12.2018) // [Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

Об ответственном обращении с животными и о внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ: Федеральный закон от 27.12.2018 № 498-ФЗ// [Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

Об охране окружающей среды: Федеральный закон от 10.01.2002 N 7-ФЗ (ред. от 31.12.2017) // [.

Основы законодательства РФ о нотариате (утв. ВС РФ 11.02.1993 № 4462-1) (ред. от 27.12.2018) // Российская газета. 1993, 13 марта.

Технический регламент о требованиях пожарной безопасности: Федеральный закон от 22.07.2008 № 123-ФЗ (ред. от 29.07.2017) // [Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

Международные нормативные правовые акты IV Гаагская конвенция о законах и обычаях сухопутной войны (Вместе с "Положением о законах и обычаях сухопутной войны") (Заключена в г. Гааге 18.10.1907)

Европейская конвенция о взаимной правовой помощи по уголовным делам (заключена в г. Страсбурге 20.04.1959) (с изм. от 17.03.1978) // [Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

Европейская конвенция о неприменимости срока давности к преступлениям против

человечества и военным преступлениям" (ETS N 82) [рус., англ.] (Заключена в г. Страсбурге 25.01.1974) // Сборник документов Совета Европы в области защиты прав человека и борьбы с преступностью.- М.: СПАРК, 1998. С. 74-77.

Женевская конвенция о защите гражданского населения во время войны [рус., англ.] (Вместе с "Проектом Соглашения о санитарных и безопасных зонах и местностях", "Проектом Правил, касающихся коллективной помощи гражданским интернированным") (Заключена в г. Женеве 12.08.1949) (с изм. от 08.12.2005) //.

Женевская конвенция об обращении с военнопленными [рус., англ.] (Вместе с "Типовым соглашением по вопросу о непосредственной репатриации и госпитализации в нейгральной стране раненых и больных военнопленных", "Положением о смещанных медицинских комиссиях", "Правилами, касающимися коллективных посылок помощи военнопленным" и "Типовыми правилами, касающимися денежных переводов...") (Заключена в г. Женеве 12.08.1949) (с изм. от 08.12.2005) // [.

Женевская конвенция об улучшении участи раненых, больных и лиц, потерпевших кораблекрушение, из состава вооруженных сил на море [рус., англ.] (Заключена в г. Женеве 12.08.1949) (с изм. от 08.12.2005) //

Конвенция о запрещении военного или любого иного враждебного использования средств воздействия на природную среду (Заключена 10.12.1976) // [Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.109

Конвенция о запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие" [рус., англ.] (Вместе с "Протоколом о необнаруживаемых осколках", "Протоколом о запрещении или ограничении применения мин, минловушек и других устройств", "Протоколом о запрещении или ограничении применения зажигательного оружия") (Заключена в г. Женеве 10.10.1980) (с изм. от 21.12.2001) // [.

Конвенция о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении [рус., англ.] (Заключена 16.12.1971) // [.

Конвенция о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта [рус., англ.] (Вместе с "Исполнительным регламентом...", "Резолюциями") (Заключена в г. Гааге 14.05.1954) // [.

Конвенция о неприменимости срока давности к военным преступлениям и преступлениям против человечества" [рус., англ.] (Заключена в г. Нью-Йорке 26.11.1968) // Права человека. Сборник международных договоров. Том I (часть вторая).

Универсальные договоры.- Нью-Йорк и Женева: Организация Объединенных Наций, 1994. С. 785 - 789.

Конвенция о предотвращении и наказании преступлений против лиц, пользующихся международной защитой, в том числе дипломатических агентов (Заключена в г. Нью-Йорке 14.12.1973)//[

Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказании за него [рус., англ.] (Заключена 09.12.1948) // [.

Международная конвенция о пресечении преступления апартеида и наказания за него (Заключена в г. Нью-Йорке 30.11.1973)//[Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН «Определение агрессии» 1974 г.//.

Шанхайская конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом" (Заключена в г. Шанхае 15.06.2001)//[Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

Документы судебной практики

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 28.04.1994 № 2 (ред. от 06.02.2007) "о судебной практике по делам об изготовлении или сбыте поддельных денег или ценных бумаг"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 17.01.1997 № 1 "о практике применения судами законодательства об ответственности за бандитизм"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27.01.1999 № 1 (ред. от 03.03.2015) "о судебной практике по делам об убийстве (ст. 105 УК РФ)"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 12.03.2002 № 5 (ред. от 11.06.2019) "о судебной практике по делам о хищении, вымогательстве и незаконном обороте оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 05.06.2002 № 14 (ред. от 18.10.2012) "о судебной практике по делам о нарушении правил пожарной безопасности, уничтожении или повреждении имущества путем поджога либо в результате неосторожного обращения с огнем"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27.12.2002 № 29 (ред. от 15.12.2022) "о судебной практике по делам о краже, грабеже и разбое"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 18.11.2004 № 23 (ред. от 07.07.2015) "о судебной практике по делам о незаконном предпринимательстве"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 24.02.2005 № 3 "о судебной практике по делам о защите чести и достоинства граждан, а также деловой репутации граждан и юридических лиц"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 15.06.2006 № 14 (ред. от 16.05.2017) "о судебной практике по делам о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими и ядовитыми веществами"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 26.04.2007 № 14 "о практике рассмотрения судами уголовных дел о нарушении авторских, смежных, изобретательских и патентных прав, а также о незаконном использовании товарного знака"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 15.11.2007 № 45 "о судебной практике по уголовным делам о хулиганстве и иных преступлениях, совершенных из хулиганских побуждений"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 03.04.2008 № 3 (ред. от 18.05.2023) "о практике рассмотрения судами уголовных дел об уклонении от призыва на военную службу и от прохождения альтернативной гражданской службы"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 09.12.2008 № 25 (ред. от 24.05.2016) "о судебной практике по делам о преступлениях, связанных с нарушением правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств, а также с их неправомерным завладением без цели хищения"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 21.04.2009 № 8 (ред. от 28.10.2021) "о судебной практике условно-досрочного освобождения от отбывания наказания, замены неотбытой части наказания более мягким видом наказания"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 16.10.2009 № 19 (ред. от 11.06.2020) "о судебной практике по делам о злоупотреблении должностными полномочиями и о превышении должностных полномочий"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 10.06.2010 № 12 "о судебной практике рассмотрения уголовных дел об организации преступного сообщества (преступной организации) или участии в нем (ней)"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 23.11.2010 № 26 (ред. от 31.10.2017) "о некоторых вопросах применения судами законодательства об уголовной ответственности в сфере рыболовства и сохранения водных биологических ресурсов (часть 2 статьи 253, статьи 256, 258.1 УК РФ)"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 01.02.2011 № 1 (ред. от 28.10.2021) "о судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания»

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 07.04.2011 № 6 (ред. от 03.03.2015) "о практике применения судами принудительных мер медицинского характера"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 28.06.2011 № 11 (ред. от 28.10.2021) "о судебной практике по уголовным делам о преступлениях экстремистской направленности"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 20.12.2011 № 21 (ред. от 18.12.2018) "о практике применения судами законодательства об исполнении приговора"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 14.06.2012 № 11 (ред. от 03.03.2015) "о практике рассмотрения судами вопросов, связанных с выдачей лиц для уголовного преследования или исполнения приговора, а также передачей лиц для отбывания наказания"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27.09.2012 № 19 (ред. от 31.05.2022) "о применении судами законодательства о необходимой обороне и причинении вреда при задержании лица, совершившего преступление"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 18.10.2012 № 21 (ред. от 15.12.2022) "о применении судами законодательства об ответственности за нарушения в области охраны окружающей среды и природопользования"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 23.11.2010 № 27 (ред. от 31.10.2017) "о практике рассмотрения дел об административных правонарушениях, связанных с нарушением правил и требований, регламентирующих рыболовство"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 09.02.2012 № 1 (ред. от 03.11.2016) "о некоторых вопросах судебной практики по уголовным делам о преступлениях террористической направленности"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 09.07.2013 № 24 (ред. от 24.12.2019) "о судебной практике по делам о взяточничестве и об иных коррупционных преступлениях"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27.06.2013 № 19 (ред. от 29.11.2016) "о применении судами законодательства, регламентирующего основания и порядок освобождения от уголовной ответственности"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.12.2014 № 16 "о судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 29.05.2014 № 8 (ред. от 28.06.2016) "о практике применения судами законодательства о воинской обязанности, военной службе и статусе военнослужащих"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 17.12.2015 № 56 "о судебной практике по делам о вымогательстве (статья 163 уголовного кодекса российской федерации)"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 22.12.2015 № 58 (ред. от 18.12.2018) "о практике назначения судами российской федерации уголовного наказания"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 07.07.2015 № 32 (ред. от 26.02.2019) "о судебной практике по делам о легализации (отмывании) денежных средств или иного имущества, приобретенных преступным путем, и о приобретении или сбыте имущества, заведомо добытого преступным путем"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 15.11.2016 № 48 (ред. от 11.06.2020) "о практике применения судами законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности за преступления в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 24.05.2016 № 21 "о судебной практике по делам о преступлениях, предусмотренных статьей 314.1 уголовного кодекса российской федерации"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 26.12.2017 № 56 "о применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных со взысканием алиментов"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 14.11.2017 № 44 "о практике применения судами законодательства при разрешении споров, связанных с защитой прав и законных интересов ребенка при непосредственной угрозе его жизни или здоровью, а также при ограничении или лишении родительских прав"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27.04.2017 № 12 (ред. от 11.06.2020) "о судебной практике по делам о контрабанде"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 30.11.2017 № 48 (ред. от 15.12.2022) "о судебной практике по делам о мошенничестве, присвоении и растрате"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 30.11.2017 № 49 "о некоторых вопросах применения законодательства о возмещении вреда, причиненного окружающей среде"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 15.05.2018 № 10 "о практике применения судами положений части 6 статьи 15 уголовного кодекса российской федерации"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 25.12.2018 № 46 "о некоторых вопросах судебной практики по делам о преступлениях против конституционных прав и свобод человека и гражданина (статьи 137, 138, 138.1, 139, 144.1, 145, 145.1 УК РФ)"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 29.11.2018 № 41 "о судебной практике по уголовным делам о нарушениях требований охраны труда, правил безопасности при ведении строительных или иных работ либо требований промышленной безопасности опасных производственных объектов"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 14.06.2018 № 17 (ред. от 12.12.2023) "о некоторых вопросах, связанных с применением конфискации имущества в уголовном судопроизводстве"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 24.12.2019 № 58 "о судебной практике по делам о похищении человека, незаконном лишении свободы и торговле людьми"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 25.06.2019 № 18 "о судебной практике по делам о преступлениях, предусмотренных статьей 238 уголовного кодекса российской федерации"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 26.11.2019 № 48 "о практике применения судами законодательства об ответственности за налоговые преступления"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 13.10.2020 № 23 "о практике рассмотрения судами гражданского иска по уголовному делу"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 09.07.2020 № 18 "о судебной практике по делам о незаконном пересечении государственной границы российской федерации и преступлениях, связанных с незаконной миграцией"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 17.12.2020 № 43 "о некоторых вопросах судебной практики по делам о преступлениях, предусмотренных статьями 324 - 327.1 УК РФ"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27.04.2021 № 6 "о некоторых вопросах, возникающих в судебной практике при рассмотрении дел об административных правонарушениях, связанных с неуплатой средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 29.06.2021 № 21 "о некоторых вопросах судебной практики по делам о преступлениях против интересов службы в коммерческих и иных организациях (статьи 201, 201.1, 202, 203 УК РФ)"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 15.12.2022 N 37 "О некоторых вопросах судебной практики по уголовным делам о преступлениях в сфере компьютерной информации, а также иных преступлениях, совершенных с использованием электронных или информационнотелекоммуникационных сетей, включая сеть "Интернет"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 15.11.2022 № 33 "о практике применения судами норм о компенсации морального вреда"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 28.06.2022 № 20 "о некоторых вопросах судебной практики по уголовным делам о преступлениях против правосудия"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 07.06.2022 N 14 "О практике применения судами при рассмотрении уголовных дел законодательства, регламентирующего исчисление срока погашения и порядок снятия судимости"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 01.06.2023 № 14 "о некоторых вопросах судебной практики по уголовным делам о преступлениях, предусмотренных статьями 317, 318, 319 УК РФ"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 18.05.2023 № 11 "о практике рассмотрения судами уголовных дел о преступлениях против военной службы"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 12.12.2023 N 43 "О некоторых вопросах судебной практики по уголовным делам о длящихся и продолжаемых преступлениях"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 19.12.2023 N 47 "О практике применения судами законодательства об отсрочке отбывания наказания"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 25.06.2024 N 18 "О судебной практике отмены условного осуждения или продления испытательного срока"

Постановление Конституционного Суда РФ от 10.02.2017 № 2-П "По делу о проверке конституционности положений статьи 2121 Уголовного кодекса Российской Федерации в связи с жалобой гражданина И.И. Дадина". Иные нормативные правовые акты

Ветеринарно-санитарные правила сбора, утилизации и уничтожения биологических отходов (утв. Минсельхозгродом РФ 04.12.1995 № 13-7-2/469) (ред. от 16.08.2007) (Зарегистрировано в Мингосте РФ 05.01.1996 № 1005).

Вопросы Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации: Указ Президента РФ от 05.04.2016 № 157 (ред. 15.05.2018) // [Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

Вопросы Федеральной службы исполнения наказаний: Указ Президента РФ от 13.10.2004 № 1314 (ред. от 08.09.2017) // [Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

Вопросы Федеральной службы охраны Российской Федерации: Указ Президента РФ от 07.08.2004 № 1013 (ред. от 27.02.2018) // [Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

Концепция общественной безопасности в Российской Федерации (утв. Президентом РФ 14.11.2013 № Пр-2685) //.

Концепция противодействия терроризму в Российской Федерации (утв. Президентом РФ 05.10.2009) //.

О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации в связи с совершенствованием контроля за оборотом наркотических средств: Постановление Правительства РФ от 01.04.2016 № 256 //.

О внесении изменений в некоторые акты Правительства РФ в связи с совершенствованием контроля за оборотом наркотических средств и психотропных веществ: Постановление Правительства РФ от 08.05.2015 № 448 // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 14.05.2015.

О внесении изменений в перечень стратегически важных товаров и ресурсов для целей статьи 226.1 Уголовного кодекса РФ: Постановление Правительства РФ от 22.10.2018 № 1259 //.

О внесении изменений в Правила оборота гражданского и служебного оружия и патронов к нему на территории РФ: Постановление Правительства РФ от 29.03.2019 № 358 //.

О комиссиях по вопросам помилования на территориях субъектов РФ (вместе с "Положением о порядке рассмотрения ходатайств о помиловании в РФ "): Указ Президента РФ от 28.12.2001 № 1500 (ред. от 07.12.2016) //.

О лицензировании деятельности по обороту наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, культивированию наркосодержащих растений" (вместе с "Положением о лицензировании деятельности по обороту наркотических средств,

психотропных веществ и их прекурсоров, культивированию наркосодержащих растений»): Постановление Правительства РФ от 22.12.2011 № 1085 (ред. от 04.07.2017) //.

О медицинском освидетельствовании осужденных, представляемых к освобождению от отбывания наказания в связи с болезнью" (вместе с "Правилами медицинского освидетельствования осужденных, представляемых к освобождению от отбывания наказания в связи с болезнью", "Перечнем заболеваний, препятствующих отбыванию наказания"): Постановление Правительства РФ от 06.02.2004 № 54 (в ред. от 19.05.2017) //

О мерах по противодействию терроризму" (вместе с "Положением о Национальном антитеррористическом комитете"): Указ Президента РФ от 15.02.2006 № 116 (ред. от 29.07.2017) // [.

О мерах по регулированию оборота гражданского и служебного оружия и патронов к нему на территории РФ: Постановление Правительства РФ от 27.02.2013 (ред. 24.08.2018) (вместе с "Правилами оборота гражданского и служебного оружия и патронов к нему на территории РФ ", "Положением о ведении и издании Государственного кадастра гражданского и служебного оружия и патронов к нему")//[

О Национальном плане противодействия коррупции на 2016 - 2017 годы: Указ Президента РФ от 01.04.2016 № 147 // [Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

О порядке перевозки наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров на территории Российской Федерации, а также оформления необходимых для этого документов: Постановление Правительства РФ от 12.06.2008 № 449 (ред. от 25.05.2018) // [Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

О Правилах дорожного движения" (вместе с "Основными положениями по допуску транспортных средств к эксплуатации и обязанности должностных лиц по обеспечению безопасности дорожного движения"): Постановление Правительства РФ от 23.10.1993. № 1090 (ред. 04.12.2018)//

О применении отдельных норм законодательства в сфере противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма организациями и индивидуальными предпринимателями ювелирной отрасли: Информационное письмо Росфинмониторинга от 10.02.2016 № 50 //.

Об утверждении Доктрины информационной безопасности Российской Федерации: Указ Президента РФ от 05.12.2016 № 646 // [Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

Об утверждении Медицинских критериев определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека: Приказ Минздравсоцразвития РФ от 24.04.2008 № 194н (ред. от 18.01.2012) ""//.

Об утверждении перечня видов спорта, занятие которыми дает право на приобретение спортивного огнестрельного оружия с нарезным стволом: Приказ Минспорттуризма РФ от 29.11.2010 № 1287 // [.

Об утверждении перечня лекарственных средств для медицинского применения, подлежащих предметноколичественному учету: Приказ Минздрава России от 22.04.2014 № 183н (ред. 27.07.2018) //

Об утверждении перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации: Постановление Правительства РФ от 30.06.1998 № 681 (ред. от 19.12.2018) //.

Об утверждении перечня растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры и подлежащих контролю в Российской Федерации, крупного и особо крупного размеров культивирования растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, для целей статьи 231 Уголовного кодекса Российской Федерации, а также об изменении и признании утратившими силу некоторых актов Правительства РФ по вопросу оборота растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры: Постановление Правительства РФ от 27.11.2010 № 934 (ред. от 12.07.2017)//[Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

Об утверждении Перечня сведений, отнесенных к государственной тайне: Указ Президента РФ от 30.11.1995 № 1203 (ред. от 14.01.2019) // [Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

Об утверждении порядка включения лекарственных средств для медицинского применения в перечень лекарственных средств для медицинского применения, подлежащих предметно-количественному учету: Приказ Минздрава России от 20.01.2014 № 30н (ред. 0.04.2018) //.

Об утверждении Порядка использования открытого огня и разведения костров на землях сельскохозяйственного назначения и землях запаса: Приказ МЧС России от 26.01.2016 № 26 // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 10.03.2016

Об утверждении Правил неоднократного пересечения иностранными судами государственной границы РФ без прохождения пограничного, таможенного (в части совершения таможенных операций, связанных с прибытием (убытием) судов) и иных видов контроля: Постановление Правительства РФ от 15.08.2014 № 813 (ред. от 09.10.2015)// Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 19.08.2014.

Об утверждении Правил определения момента смерти человека, в том числе критериев и процедуры установления смерти человека, Правил прекращения реанимационных мероприятий и формы протокола установления смерти человека: Постановление Правительства РФ от 20.09.2012 № 950 //.

Об утверждении Правил определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека: Постановление Правительства РФ от 17.08.2007 № 522 (ред. от 17.11.2011) //.

Об утверждении Правил освидетельствования лица, которое управляет транспортным средством, на состояние алкогольного опьянения и оформления его результатов, направления указанного лица на медицинское освидетельствование на состояние опьянения, медицинского освидетельствования этого лица на состояние опьянения и оформления его результатов и правил определения наличия наркотических средств или психотропных веществ в организме человека при проведении медицинского освидетельствования на состояние опьянения лица, которое управляет транспортным средством: Постановление Правительства РФ от 26.06.2008 № 475 (ред. от 10.09.2016) // [Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

Об утверждении списков сильнодействующих и ядовитых веществ для целей статьи 234 и других статей уголовного кодекса российской федерации, а также крупного размера сильнодействующих веществ для целей статьи 234 Уголовного кодекса Российской Федерации: Постановление Правительства РФ от 29.12.2007 № 964 (ред. от 19.12.2018) «» // [Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

Об утверждении такс для исчисления размера ущерба, причиненного водным биологическим ресурсам: Постановление Правительства РФ от 03.11.2018 № 1321 // [.

Стратегия противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года (утв. Президентом РФ 28.11.2014 № Пр-2753) // [Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

Иные материалы

Памятка о порядке действий в случае правонарушений со стороны сотрудников органов внутренних дел (утв. МВД России) // [Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

Письмо ФНП от 27.04.2017 № 1794/03-16-3 "Об исполнении нотариусами требований законодательства Российской Федерации по противодействию легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма" // [Электронный ресурс]. - Режим доступа: СПС КонсультантПлюс.

7.4. Интернет-ресурсы

Доступ к подписным электронным информационным ресурсам осуществляется с любого рабочего места СЗИУ по локальной сети, а также с любого компьютера или мобильного устройства, подключенного к сети Интернет, через сайт научной библиотеки СЗИУ http://nwapa.spb.ru/ по индивидуальному логину и паролю.

Русскоязычные ресурсы: - учебники, учебные пособия, монографии, сборники статей, практикумы, статьи из периодических изданий из электронно-библиотечных систем: (ЭБС) Айбукс; (ЭБС) Лань; (ЭБС) НОРАЙТ; (ЭБС) Воокли; (ЭБС) IPRbook.

- East View Information Services, Inc. (Ист-Вью) - статьи из периодических изданий (журналы, газеты) по общественным и гуманитарным наукам.- Электронная библиотека ИД «Гребенников» - научно-практические статьи по финансам, менеджменту, маркетингу, логистике, управлению персоналом.

Англоязычные ресурсы: EBSCO Discovery +A-to-Z. Система поиска по электронной подписке института;

Ebook Central —Полнотекстовая база данных электронных книг по всем отраслям знаний; Springer Link - полнотекстовые политематические базы академических книг; WILEY - более 1600 монографий и сборников по юриспруденции, криминологии, экономике, финансам и др.; Cambridge University Press —полнотекстовые издания; EBSCO Publishing - мультидисциплинарные и тематические базы данных научных журналов; Emerald eJournals Premier - электронное собрание рецензируемых журналов; SAGE Premier — база рецензируемых полнотекстовых электронных журналов; Springer Link - полнотекстовые политематические базы академических журналов; WILEY - доступны выпуски 1500 академических журналов разных профилей; Архивы НЭИКОН - полные тексты научных журналов до 2012 года авторитетных издательств: Annual Reviews, Cambridge University Press, Oxford University Press, Sage Publications, Taylor & Francis

- 1 http://www.gov.ru сервер федеральных и региональных органов государственной власти.
- 2 http://www.rg.ru Официальный сайт газеты «Российская газета».
- 3 http://regulation.gov.ru/index.html Единый портал для размещения информации о разработке федеральными органами исполнительной власти проектов нормативных правовых актов и результатов их общественного обсуждения
- 4 http://pravo.gov.ru/- Официальный интернет-портал правовой информации

7.5. Иные источники

Не используются

8. Материально-техническая база, информационные технологии, программное обеспечение и информационные справочные системы

В процессе освоения дисциплины используются следующие образовательные технологии, способы и методы формирования компетенций: Курс включает использование программного обеспечения Microsoft Excel, Microsoft Word, Microsoft Power Point для подготовки текстового и табличного материала, графических иллюстраций. Методы обучения с использованием информационных технологий (компьютерное тестирование, демонстрация мультимедийных материалов) Внеаудиторная работа с использованием правовой системы СПС «Консультант Плюс»: http://www.garant.ru/ Информационно-правовой портал «Гарант»: http://www.garant.ru/

Компьютерные технологии и программные продукты, необходимые для сбора и систематизации информации, разработки планов и т.д. Интернет-сервисы и электронные ресурсы (поисковые системы, электронная почта, профессиональные тематические чаты и форумы, системы аудио и видео конференций, онлайн энциклопедии, справочники, библиотеки, электронные учебные и учебно-методические материалы). Кроме вышеперечисленных ресурсов, используются следующие информационные справочные системы:

http://uristy.ucoz.ru/; http://www.garant.ru/; http://www.kodeks.ru/ И ДРУГИЕ.

№ п/п	Наименование
1.	Специализированные залы для проведения лекций:
2.	Специализированная мебель и оргсредства: аудитории и компьютерные классы, оборудован-
	ные посадочными местами
3.	Технические средства обучения: Персональные компьютеры; компьютерные проекторы; звуковые
	динамики; программные средства, обеспечивающие просмотр видеофайлов